
 

Anexo 2  

CARACTERIZACIÓN DE LA POBLACIÓN DIVERSA CON ORIENTACIONES 

SEXUALES E IDENTIDADES DE GÉNERO DEL MUNICIPIO DE ITAGÜÍ 

Informe técnico Univariado y Bivariado  

 

 

Objetivos  
 

Objetivo general 
 

Realizar una caracterización socioeconómica, laboral, educativa e identitaria de la 

población diversa sexualmente y en su identidad de género (lesbianas, gais, bisexuales, 

transgéneros, intersexuales y otras formas de auto reconocimiento) que habitan en el 

municipio de Itagüí. 

 

Objetivos específicos 
 

1. Indagar por los procesos de autorreconocimiento, construcción de identidad, 
articulación social/grupal y composición sociofamiliar de la población diversa 
sexualmente y en su identidad de género (lesbianas, gais, bisexuales, transgéneros, 
intersexuales y otras formas de auto reconocimiento) en el municipio de Itagüí. 

2. Describir las condiciones socioeconómicas, las condiciones de trabajo, los niveles 
educativos y las formas de habitabilidad de la población diversa sexualmente y en su 
identidad de género (lesbianas, gais, bisexuales, transgéneros, intersexuales y otras 
formas de auto reconocimiento) que habitan en el municipio de Itagüí.  

3. Identificar los procesos de participación ciudadana de la población diversa sexualmente 
y en su identidad de género (lesbianas, gais, bisexuales, transgéneros, intersexuales 
y otras formas de auto reconocimiento) que habita en el municipio de Itagüí.  

4. Identificar los niveles de discriminación/exclusión y las formas de violencia física que 
ha vivido la población diversa sexualmente y en su identidad de género (lesbianas, 
gais, bisexuales, transgéneros, intersexuales y otras formas de auto reconocimiento) 
que habitan en el municipio, por causa de su identidad de género o su orientación 
sexual. Metodología  

 

Para la realización de la caracterización se diseñó una estrategia metodológica sobre la 

base de una investigación de tipo cuantitativo que incluyó: definición de equipo de 

investigación, identificación del tipo de estudio, identificación de la muestra, diseño del 

instrumento, trabajo de campo, análisis de resultados y elaboración de informe.  

 

 



 

Tipo de estudio  
 

El estudio realizado tuvo un enfoque cuantitativo, de tipo descriptivo y de corte transversal. 

La fuente de información primaria fue la encuesta realizada en el municipio de Itagüí, en 

el departamento de Antioquia, donde se indagó por los aspectos demográficos, 

educativos, de salud, construcción de identidad, violencias, discriminación y participación 

ciudadana de la población diversa sexualmente y en su identidad de género (lesbianas, 

gais, bisexuales, transgéneros, intersexuales y otras formas de auto reconocimiento). 

 

Población objeto o universo  
 

Personas que se reconocen como lesbianas, gais, bisexuales, transexuales e 

intersexuales o una identidad no hegemónica que habita el municipio de Itagüí. 

 

Muestra 
 

Para el cálculo de la muestra representativa se tomó el dato del Censo nacional de 

poblaciones de 2018 del Departamento Administrativo Nacional de Estadística (DANE), el 

cual presenta una población total para Itagüí de 263.332 personas y tomando en cuenta 

una proporción de la población sexualmente diversa de 5%, según criterios manejados a 

nivel internacional y en otros procesos de caracterización a nivel nacional. Considerando 

entonces una población total de 13.174 personas sexualmente diversas en Itagüí, se 

calculó una muestra representativa de 288 personas, teniendo en cuenta un margen de 

error aceptable del 5,7% y un intervalo de confianza del 95%. 

Para asegurar una mayor representatividad, a nivel territorial se realizó una estratificación 

de encuestas por cada una de las zonas de Itagüí. 

El instrumento fue aplicado por el equipo de encuestadores y encuestadoras en todas las 

comunas (en 51 barrios) y en el corregimiento El Manzanillo, en formato digital, por medio 

de la aplicación KoBoToolbox, de acceso gratuito, y desarrollada principalmente por la 

Universidad de Harvard, empleando dispositivos móviles. En esta aplicación también se 

recopilaron, los consentimientos informados diligenciados. 

Posteriormente, se exportó la información recolectada al software estadístico R 

commander (gratuito), en el que se construyó la base de datos, se normalizó la información 

y se generaron las tablas de resultados. 

El muestreo se hizo mediante la técnica de “bola de nieve”. Esta es una técnica de 

muestreo no probabilístico, utilizada para identificar a la población objeto de estudio 

cuando es difícil de encontrar aleatoriamente, siendo el caso de la población diversa 

sexualmente y en su identidad de género (lesbianas, gais, bisexuales, transgéneros, 

intersexuales y otras formas de auto reconocimiento). 



 

Es importante señalar que se tuvieron presentes las diversas identidades sexo/género y, 

en esta perspectiva, la muestra se distribuyó en clave de los hombres gais, mujeres 

lesbianas, personas transgénero y personas bisexuales. 

 

Recolección de la información 
 

Para la recolección de la información se identificaron los siguientes criterios de inclusión: 

personas que se reconozcan como sexualmente diversas o en su identidad de género, ser 

mayor de edad y residir en el municipio.  

Los criterios de exclusión fueron: personas que no se reconozcan dentro de la diversidad 

sexual y de género, menores de edad y personas que no residían en el municipio de Itagüí.  

 

Técnicas de recolección de la información  
 

Diseño instrumento de recolección de información  
 

Para el diseño del instrumento de recolección de la información en las cuatro etapas, se 

tuvieron como referentes tres instrumentos previamente validados: el primero fue la 

“Encuesta nacional de demografía y salud (ENDS 2015)” (Colombia, Ministerio de Salud, 

Profamilia, 2015), aplicada en todo el territorio nacional a cargo de Profamilia; de esta se 

tomaron preguntas y opciones de respuesta en cuanto a vivienda y salud.  

El segundo instrumento de referencia fue la Encuesta LGBT “Sexualidad y derechos”, 

elaborada y aplicada por Profamilia y la Universidad Nacional de Colombia en la ciudad 

de Bogotá.  

El tercer instrumento de referencia fue la “Caracterización de la población LGBTI de la 

Alcaldía de Medellín”.1 De esta se tomaron algunos aspectos relacionados con conductas 

sexuales y discriminación. 

El cuarto instrumento de referencia fue la caracterización de la población de los sectores 

sociales LGBTI de Antioquia”  

Con los cuatro referentes anteriores, se construyó un instrumento que pudiese contener 

aspectos que permitieran desarrollar los objetivos y contar así con una caracterización de 

la población diversa en el municipio de Itagüí, dicho instrumento se validó con la mesa de 

diversidad sexual del municipio, instancia de consulta y acompañamiento de la 

implementación de la política pública y de las acciones que emprende la administración 

en favor del reconocimiento de derechos de la población diversa, allí se hicieron algunos 

ajustes y finalmente se aprobó el texto el instrumentó final que fue aplicado.   

 

                                                           
1 Suministrado por Secretaría de Inclusión Social de la Alcaldía de Medellín.  



 

Criterios éticos y consentimiento informado  
 

A fin de garantizar la confiabilidad, la transparencia y el cuidado de la información, durante 

todo el proceso de investigación y en particular en el momento de aplicación de la 

encuesta, cada encuestador/a, además de exponer con claridad los criterios éticos, se 

aseguró que cada participante, antes de diligenciar la encuesta, aceptara un 

consentimiento informado. 

 

Técnicas de procesamiento y análisis de datos  
 

La información recolectada pudo ser visualizada en línea, lo que facilitó el seguimiento día 

a día de la información y permitió tener un control sobre esta (verificación de información, 

coherencia de los datos e identificación de las personas). 

Al encontrarse en un formato electrónico, la encuesta se regía por unas reglas básicas 

para garantizar una mejor calidad de la información, como lo son los saltos de pregunta, 

la definición del tipo de variable (numérica, texto, fecha, etc.), y todas las preguntas fueron 

obligatorias, evitando así el salto involuntario de estas. 
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Caracterización de las personas diversas en su sexualidad y en su género que 

residen en el municipio de Itagüí 

 

Información de ubicación geográfica  

Esta sección inicial de la caracterización busca dar ubicación espacial a las personas que 

participaron de la caracterización, no indicar con ello en qué zonas o barrios habitan más 

o menos personas diversas, únicamente la distribución de la muestra con la que se trabajó.   

 

Tabla 1. Zona de la vivienda 

Zona Frecuencia Porcentaje 

Urbana 275 95,5 

Rural 13 4,5 

Total 288 100 

 

La concentración de la población que vive en zona urbana es del 95,5%, mientras que las 

personas que viven en la zona rural representa el 4,5%. Ahora bien, la siguiente tabla 

muestra la distribución por barrios y comunas; es de destacar barrios como Playa Rica con 

un porcentaje del 17,5% del total de las personas encuestadas en la comuna 1; San Pio X 

con el 37% de las personas encuestadas en la comuna 2; el barrio San Antonio con el 

33,3% de la comuna 3; Santa María 1 con el 35,1% de la comuna 4; Calatrava con el 

48,4% de la comuna 5; y en la comuna 6 el barrio El Rosario con el 46,2% de la 

participación de esta comuna. 

 

Tabla 2. Ubicación de la vivienda 

Comuna Barrio Recuento % comuna 

Comuna 1 

Playa Rica 14 17,5% 

Villa Paula 12 15,0% 

Centro 11 13,8% 

San José 10 12,5% 

Asturias 10 12,5% 

La Gloria 8 10,0% 

Los Naranjos 5 6,3% 

Las Mercedes 4 5,0% 

Satexco 1 1,3% 

San Isidro 1 1,3% 

La Santa Cruz 1 1,3% 

La Independencia 1 1,3% 

Artex 1 1,3% 

Araucaria 1 1,3% 



 

Comuna Barrio Recuento % comuna 

Total 80 100% 

Comuna 2 

San Pío X 10 37,0% 

El Palmar 5 18,5% 

Samaria 3 11,1% 

Las Margaritas 3 11,1% 

La Finca 2 7,4% 

Santa Catalina 1 3,7% 

Samaria Robles del Sur 1 3,7% 

Monte Verde 1 3,7% 

La Palma 1 3,7% 

Total 27 100% 

Comuna 3 

San Antonio 18 33,3% 

San Francisco 13 24,1% 

Bariloche 10 18,5% 

San Gabriel 5 9,3% 

Pilsen 3 5,6% 

Villa Lía 1 1,9% 

Triana 1 1,9% 

San Javier 1 1,9% 

Glorieta Pilsen 1 1,9% 

Ditaires 1 1,9% 

Total 54 100% 

Comuna 4 

Santa María Nro. 1 13 35,1% 

Simón Bolívar 9 24,3% 

San Fernando 7 18,9% 

Santa María No 3 4 10,8% 

Santa María Nro. 2 3 8,1% 

La Esmeralda 1 2,7% 

Total 37 100% 

Comuna 5 

Calatrava 31 48,4% 

El Tablazo 19 29,7% 

El Progreso 3 4,7% 

Las Acacias 5 7,8% 

Terranova 3 4,7% 

Loma Linda 1 1,6% 

La Aldea 1 1,6% 

Balcones de Sevilla 1 1,6% 

Total 64 100% 

Comuna 6 

El Rosario 6 46,2% 

Fátima 5 38,5% 

Santa María La Nueva 1 7,7% 

La Unión 1 7,7% 

Total 13 100% 

Corregimiento El Manzanillo 

El Progreso 3 23,1% 

Loma de los Zuleta 3 23,1% 

El Porvenir 3 23,1% 



 

Comuna Barrio Recuento % comuna 

El Pedregal 2 15,4% 

Los Olivares 1 7,7% 

El Ajizal 1 7,7% 

Total 13 100% 

 

Tabla 3. Ubicación de la vivienda según orientación sexual o identidad de género 

Comuna OSID Recuento % comuna 

Comuna 1 

Lesbiana 25 31,3% 

Gay 39 48,8% 

Bisexual 11 13,8% 

H-Trans 0 0,0% 

M-Trans 2 2,5% 

No se identifica 3 3,8% 

Total 80 100% 

Comuna 2 

Lesbiana 3 11,1% 

Gay 20 74,1% 

Bisexual 2 7,4% 

H-Trans 1 3,7% 

M-Trans 0 0,0% 

No se identifica 1 3,7% 

Total 27 100% 

Comuna 3 

Lesbiana 11 20,4% 

Gay 27 50,0% 

Bisexual 9 16,7% 

H-Trans 1 1,9% 

M-Trans 4 7,4% 

No se identifica 2 3,7% 

Total 54 100% 

Comuna 4 

Lesbiana 3 8,1% 

Gay 26 70,3% 

Bisexual 7 18,9% 

H-Trans 1 2,7% 

M-Trans 0 0,0% 

No se identifica 0 0,0% 

Total 37 100% 

Comuna 5 

Lesbiana 24 37,5% 

Gay 28 43,8% 

Bisexual 9 14,1% 

H-Trans 1 1,6% 

M-Trans 2 3,1% 

No se identifica 0 0,0% 

Total 64 100% 

Comuna 6 

Lesbiana 5 38,5% 

Gay 8 61,5% 

Bisexual 0 0,0% 



 

Comuna OSID Recuento % comuna 

H-Trans 0 0,0% 

M-Trans 0 0,0% 

No se identifica 0 0,0% 

Total 13 100% 

Corregimiento  
El Manzanillo 

Lesbiana 2 15,4% 

Gay 8 61,5% 

Bisexual 2 15,4% 

H-Trans 0 0,0% 

M-Trans 1 7,7% 

No se identifica 0 0,0% 

Total 13 100% 

 

 

Orientación Sexual e identidad de género 

Este módulo da cuenta de la participación en la caracterización por identidades, tanto las 

relacionadas con la orientación sexual como las de género, las tradicionales bajo la sigla 

LGBTI y otras denominaciones, producto de las reflexiones académicas, políticas y 

sociales. A continuación, se muestra dicha participación, y se destaca que el mayor 

porcentaje corresponde al de hombres que se reconocen como gais, el 54,2% del total de 

la muestra y la menor participación de personas trans, que, entre hombres y mujeres, 

suman tan solo el 4,5% del total de participantes.  

Tabla 4. Orientación sexual o identidad de género 

OSID Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Lesbiana 73 25,3 25,3 

Gay 156 54,2 79,5 

Bisexual 40 13,9 93,4 

H-Trans 4 1,4 94,8 

M-Trans 9 3,1 97,9 

No se identifica 6 2,1 100 

Total 288 100   

 

En los últimos años, el movimiento social ha venido flexibilizando aún más la norma 

dicotómica del género y se ha cuestionado el establecimiento de hegemonías identitarias 

sobre la sexualidad; es por eso que han emergido nuevas formas de nombrarse y 

reconocerse. La siguiente tabla da muestra de un surgimiento, aunque tímido, en el 

municipio de personas que se reconocen como diversas, pero por fuera de las etiquetas 

tradicionales. 

 

 



 

Tabla 5. Identidad de género “No se identifica con estas etiquetas” 

Orientación sexual o 
identidad de género 

Identidad está 
relacionada con 

Cómo se identifica Recuento 

No se identifica 

Identidad de  
género 

Aún no sabe 1 

Heterosexual 1 

No binario 2 

Orientación  
sexual 

Heterosexual 1 

Homosexual 1 

 

Adicionalmente, se identificó que el 3,8% de las personas encuestadas no se identifica 

con el nombre en su documento de identidad (tabla 6), y al cruzar esto con las 

orientaciones sexuales e identidades de género (tabla 7), se encuentra que en todos los 

sectores hay personas con esta inconformidad, pero con mayor porcentaje en las personas 

trans; el 50% de los hombres trans y el 66,7% de las mujeres trans no se sienten a gusto 

con el nombre que se les asignó al nacer.  

 

Tabla 3. Se identifica con el nombre del documento de identidad 

Se identifica  
con el nombre 

Frecuencia Porcentaje 

Sí 277 96,2 

No 11 3,8 

Total 288 100 

 

 

Tabla 4. Se identifica con el nombre del documento de identidad según orientación 

sexual o identidad de género 

Se identifica 
con el nombre 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 1,4% 0,6% 2,5% 50,0% 66,7% 0,0% 

Sí 98,6% 99,4% 97,5% 50,0% 33,3% 100% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Residencia, migración y desplazamiento   

Este módulo da cuenta de temas de movilidad humana como país de nacimiento, 

desplazamiento del lugar de origen y tiempo de permanencia en el municipio de Itagüí. 

Así, se encuentra que del total de población diversa, el 6,5% nació en un país diferente a 

Colombia (tabla 8), y la población con mayor migración es la de mujeres trans: el 11,1% 

nacieron en Venezuela (tabla 9)  

 



 

 

Tabla 5. País de nacimiento 

País Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Colombia 269 93,4 93,4 

Venezuela 17 5,9 99,3 

Bélgica 1 0,3 99,7 

Puerto Rico 1 0,3 100 

Total 288 100   

 

 

Tabla 6. País de nacimiento según orientación sexual o identidad de género 

País 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Bélgica 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Colombia 98,6% 91,7% 90,0% 100% 88,9% 100% 

Puerto Rico 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Venezuela 1,4% 7,7% 7,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

 

 

 

A continuación, se muestra el lugar de nacimiento de las personas encuestadas, 

incluyendo ahora también otras zonas del país. Se encuentra que solo el 35.07% de las 

personas encuestadas nacieron en Itagüí, el restante 64,0.3% provienen de otros lugares, 

destacándose Medellín con el 23,96%. La siguiente tabla muestra la distribución por 

departamentos.  

Tabla 7. Lugar de nacimiento 

Departamento Municipio Recuento % departamento 

Antioquia 

Itagüí 101 40,7% 

Medellín 69 27,8% 

Envigado 14 5,6% 

Bello 13 5,2% 

La Estrella 5 2,0% 

Armenia 4 1,6% 

Amagá 4 1,6% 

Barbosa 3 1,2% 

Sopetrán 2 0,8% 

Sonsón 2 0,8% 

San Andrés De Cuerquia 2 0,8% 



 

Departamento Municipio Recuento % departamento 

Sabaneta 2 0,8% 

Granada 2 0,8% 

Dabeiba 2 0,8% 

Copacabana 2 0,8% 

Carepa 2 0,8% 

Argelia 2 0,8% 

Andes 2 0,8% 

Tarazá 1 0,4% 

Támesis 1 0,4% 

San Carlos 1 0,4% 

Remedios 1 0,4% 

Peque 1 0,4% 

La Ceja 1 0,4% 

Jericó 1 0,4% 

Don Matías 1 0,4% 

Ciudad Bolívar 1 0,4% 

Chigorodó 1 0,4% 

Caucasia 1 0,4% 

Caldas 1 0,4% 

Betulia 1 0,4% 

Apartadó 1 0,4% 

Amalfi 1 0,4% 

Córdoba 

Montería 2 50,0% 

Sahagún 1 25,0% 

Lorica 1 25,0% 

Bogotá, D.C. Bogotá, D.C. 3 100% 

Santander Barrancabermeja 2 100% 

Chocó 
Tadó 1 50,0% 

Quibdó 1 50,0% 

Caldas 
Riosucio 1 50,0% 

Pácora 1 50,0% 

Bolívar Cartagena 2 100% 

Valle Del Cauca Tuluá 1 100% 

Tolima Ibagué 1 100% 

Risaralda Guática 1 100% 

La Guajira Riohacha 1 100% 

Huila Gigante 1 100% 

Atlántico Barranquilla 1 100% 

Otro país Otro país 19 100% 

 

A continuación se indaga por aspectos relacionados a la permanencia o desplazamiento 

del lugar de origen y las razones, encontrando así que el 39,9% de las personas encuestas 

se ha desplazado de su lugar de origen (tabla 11)  

 

 



 

Tabla 8. Ha vivido siempre en este municipio 

Siempre ha vivido Frecuencia Porcentaje 

Sí 173 60,1 

No 115 39,9 

Total 288 100 

 

Tabla 9. Ha vivido siempre en este municipio según orientación sexual o identidad de 

género 

Siempre ha  
vivido 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 26,0% 46,8% 45,0% 50,0% 33,3% 0,0% 

Sí 74,0% 53,2% 55,0% 50,0% 66,7% 100% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Frente al alto número de personas provenientes de otros lugares, es de destacar que el 

74,3% de las personas llevan viviendo más de 10 años en Itagüí, como se puede observar 

en la siguiente tabla.  

Tabla 10. Tiempo lleva viviendo en Itagüí 

Tiempo Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Menos de un año 4 1,4 1,4 

Entre 1 y 5 años 32 11,1 12,5 

De 5 a 10 años 38 13,2 25,7 

Más de 10 años 214 74,3 100 

Total 288 100   

 

 

Tabla 11. Tiempo lleva viviendo en Itagüí según orientación sexual o identidad de género 

Tiempo 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Menos de un año 2,7% 0,6% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Entre 1 y 5 años 2,7% 17,3% 5,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

De 5 a 10 años 12,3% 12,2% 20,0% 25,0% 11,1% 0,0% 

Más de 10 años 82,2% 69,9% 75,0% 75,0% 66,7% 100% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 



 

A las personas que se desplazaron de su municipio de origen se les preguntó la razón 

para haberlo hecho, encontrando que las principales razones fueron: buscando 

oportunidades para el desarrollo personal, el 19,8%; y por trabajo, el 14,2%. Las demás 

razones se pueden consultar en la siguiente tabla:  

 

Tabla 12. Razón para desplazarse del municipio de origen 

Razón Recuento % 

Buscando oportunidades para su desarrollo personal 57 19,8% 

Trabajo 41 14,2% 

Fue decisión de otro miembro de su hogar 40 13,9% 

Estudio 17 5,9% 

Porque se casó o formó pareja 11 3,8% 

Desplazamiento forzado por violencia de actores armados 4 1,4% 

Violencia intrafamiliar o expulsión del grupo familiar por su 
orientación sexual o identidad de género 

3 1,0% 

Desplazamiento forzado por su orientación sexual o 
identidad de género 

1 0,3% 

 

 

Tabla 13. Razón para desplazarse del municipio de origen según orientación sexual o 

identidad de género 

Razón 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Desplazamiento forzado 
por violencia de actores 
armados 

0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Desplazamiento forzado 
por su orientación sexual o 
identidad de género 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Violencia intrafamiliar o 
expulsión del grupo familiar 
por su orientación sexual o 
identidad de género 

1,4% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Buscando oportunidades 
para su desarrollo personal 

9,6% 21,8% 30,0% 25,0% 33,3% 0,0% 

Fue decisión de otro 
miembro de su hogar 

13,7% 16,0% 10,0% 25,0% 0,0% 0,0% 



 

Razón 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Porque se casó o formó 
pareja 

6,8% 2,6% 2,5% 25,0% 0,0% 0,0% 

Estudio 6,8% 6,4% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Trabajo 1,4% 18,6% 20,0% 25,0% 22,2% 0,0% 

 

 

 

 

 

 

Datos etarios  

A continuación, se analiza la participación por grupos etarios en la muestra. Se encontró 

que de las personas caracterizadas, el 74,3% son personas menores de 37 años, lo que 

indica una mayor participación de personas jóvenes, mientras que solo el 2,8% es mayor 

de 57 años.  En las siguientes tablas se detalla la edad por orientación sexual e identidad 

de género.  

 

Tabla 14. Estadísticos descriptivos para la edad 

Orientación sexual o 
 identidad de género 

N Media Mínimo Máximo Rango Mediana 

Lesbiana 73 32,8 18 60 42 31 

Gay 156 33,0 18 73 55 31 

Bisexual 40 32,3 18 65 47 31 

H-Trans 4 27,5 19 32 13 30 

M-Trans 9 27,6 18 44 26 26 

No se identifica 6 32,0 22 38 16 33 

Total 288 32,6 18 73 55 30 

 

 

Tabla 15. Edad agrupada 

Edad Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

18-27 112 38,9 38,9 

28-37 102 35,4 74,3 



 

Edad Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

38-47 37 12,8 87,2 

48-57 29 10,1 97,2 

>57 8 2,8 100 

Total 288 100   

 

 

Tabla 16. Edad agrupada según orientación sexual o identidad de género 

Edad 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

18-27 38,4% 37,2% 40,0% 50,0% 77,8% 16,7% 

28-37 34,2% 35,9% 35,0% 50,0% 11,1% 66,7% 

38-47 13,7% 13,5% 10,0% 0,0% 11,1% 16,7% 

48-57 11,0% 10,9% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

>57 2,7% 2,6% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Datos demográficos  

Este módulo indaga por aspectos como el autorreconocimiento étnico, el estrato 

socioeconómico y el estado civil.  

En cuanto al autorreconocimiento étnico (tabla 20), cabe resaltar que el 58,3% de las 

personas se reconocen como mestizos, el 19,1% como personas blancas, y un 14,6% no 

sabe. Resulta interesante la presencia en el territorio de personas diversas que además 

reconocen una pertenencia étnica: Comunidades negras, afro el 4,2%; personas mulatas 

3,1%; e indígenas el 0,7% 

 

Tabla 17. Autorreconocimiento étnico 

Autorreconocimiento Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Mestizo 168 58,3 58,3 

Blanco 55 19,1 77,4 

No sabe 42 14,6 92,0 

Comunidades negras/Afro 12 4,2 96,2 

Mulato 9 3,1 99,3 

Indígena 2 0,7 100 

Total 288 100   

 

 



 

Tabla 18. Autorreconocimiento étnico según orientación sexual o identidad de género 

Autorreco 
nocimiento 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 
Total 

Mestizo 69,9% 53,2% 62,5% 100% 44,4% 16,7% 58,3% 

Blanco 11,0% 22,4% 20,0% 0,0% 33,3% 16,7% 19,1% 

No sabe 15,1% 12,8% 15,0% 0,0% 11,1% 66,7% 14,6% 

Comunidad   
Negra, afro 

1,4% 6,4% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 4,2% 

Mulato 2,7% 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 

Indígena 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Respecto al estado civil, se encontró que la mayoría de las personas encuestadas (78,1%) 

dicen ser solteras, mientras que la segunda opción más frecuente es la unión civil con 

persona del mismo sexo en 11,5% de los encuestados. 

 

Tabla 19. Estado civil 

Estado civil Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Soltero/a 225 78,1 78,1 

Unión libre pareja del mismo sexo 33 11,5 89,6 

Casado/a (matrimonio persona del 
mismo sexo) 

11 3,8 93,4 

Separado/a - divorciado/a 7 2,4 95,8 

Unión libre pareja sexo contrario 6 2,1 97,9 

Casado/a (matrimonio persona sexo 
contrario) 

4 1,4 99,3 

Contrato de unión notarial 2 0,7 100 

Total 288 100   

 

En la siguiente tabla, se analiza el estado civil por orientación sexual e identidad de género. 

Allí es importante destacar que de las personas diversas, son las mujeres lesbianas las 

que manifiestan estar solteras en menor medida, pues el 30,1% tiene algún tipo de vínculo, 

destacándose la unión libre, vínculo que tiene el 20,5% de las mujeres lesbianas.  

Tabla 20. Estado civil según orientación sexual o identidad de género 

Estado civil 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbia
na 

Gay 
Bisex

ual 
H-Trans 

M-
Trans 

No se  
identific

a 
Total 

Soltero/a 69,9% 82,7% 70,0% 75,0% 88,9% 100% 78,1% 

Unión libre pareja del 
mismo sexo 

20,5% 7,7% 15,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,5% 



 

Estado civil 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbia
na 

Gay 
Bisex

ual 
H-Trans 

M-
Trans 

No se  
identific

a 
Total 

Casado/a (matrimonio 
persona del mismo 

sexo) 
2,7% 5,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 

Separado/a - 
divorciado/a 

5,5% 0,6% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 

Unión libre pareja sexo 
contrario 

1,4% 0,6% 5,0% 25,0% 11,1% 0,0% 2,1% 

Casado/a (matrimonio 
persona sexo contrario) 

0,0% 1,3% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 

Contrato de unión 
notarial 

0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

 

En cuanto al estrato socioeconómico, se encontró que el 98,3% de la población diversa se 

encuentra en estrato socioeconómico 1, 2 o 3, con mayor participación del estrato 3 con 

el 59,4% de la población.  

 

Tabla 21. Estrato socioeconómico 

Estrato Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

1 19 6,6 6,6 

2 93 32,3 38,9 

3 171 59,4 98,3 

4 5 1,7 100 

Total 288 100   

 

Cuando diferenciamos por orientación sexual e identidad de género, encontramos que las 

mujeres trans pertenecen al estrato 1 en un 55,6%, mientras que en el resto de las 

poblaciones los mayores porcentajes son del estrato 3: mujeres lesbianas 46,6%; hombres 

gais 64,1 %; personas bisexuales 62,5%; hombres trans 75%; y personas que no se 

identifican con las etiquetas, el 100%. 

 

Tabla 22. Estrato socioeconómico según orientación sexual o identidad de género 

Estrato 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 
Total 

1 8,2% 3,2% 7,5% 0,0% 55,6% 0,0% 6,6% 

2 45,2% 30,1% 27,5% 25,0% 11,1% 0,0% 32,3% 

3 46,6% 64,1% 62,5% 75,0% 33,3% 100% 59,4% 

4 0,0% 2,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 



 

Estrato 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 
Total 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Vivienda y familia  

Este módulo referencia los datos de los hogares, la composición familiar y el tipo de 

vivienda que habitan las personas diversas.  

En cuanto al tipo de vivienda se encontró que el 97,2% habitan casas o apartamentos 

(tabla 26). De las pocas personas que habitan cuartos en inquilinato, destacan las mujeres 

trans, pues de ellas, el 11,1% habitan en este tipo de inmuebles (tabla 27). 

 

Tabla 23. Tipo de vivienda 

Tipo vivienda Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Casa 169 58,7 58,7 

Apartamento 111 38,5 97,2 

Cuarto en inquilinato 6 2,1 99,3 

Cuarto en otro tipo de estructura 1 0,3 99,7 

Vivienda indígena 1 0,3 100 

Total 288 100   

 

 

Tabla 24. Tipo de vivienda según orientación sexual o identidad de género 

Tipo vivienda 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 
Total 

Casa 60,3% 57,7% 57,5% 75,0% 66,7% 50,0% 58,7% 

Apartamento 39,7% 39,1% 37,5% 25,0% 22,2% 50,0% 38,5% 

Cuarto en inquilinato 0,0% 2,6% 2,5% 0,0% 11,1% 0,0% 2,1% 

Vivienda indígena 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Cuarto en otro tipo 
de estructura 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

En cuanto a la modalidad de la vivienda se encontró que en mayor porcentaje las personas 

diversas viven en arrendamiento (49,3%), y en vivienda propia de la familia (35,8%). Solo 

el 11,1% viven en vivienda propia o que está pagando.  

Tabla 25. Modalidad de la vivienda 



 

Modalidad Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

En arriendo mensual 142 49,3 49,3 

Propia de la familia 103 35,8 85,1 

Propia (pagada) 27 9,4 94,4 

Posesión sin título (Ocupante de hecho) 9 3,1 97,6 

Propia (la está pagando) 5 1,7 99,3 

Prestada 1 0,3 99,7 

Propiedad colectiva 1 0,3 100 

Total 288 100  

 

Tabla 26. Modalidad de la vivienda según orientación sexual o identidad de género 

Modalidad 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbia
na 

Gay 
Bisex

ual 
H-Trans M-Trans 

No se  
identifica 

Total 

En arriendo 
mensual 

49,3% 48,7% 50,0% 25,0% 66,7% 50,0% 49,3% 

Propia de la 
familia 

34,2% 36,5% 37,5% 25,0% 33,3% 33,3% 35,8% 

Propia (pagada) 15,1% 8,3% 5,0% 0,0% 0,0% 16,7% 9,4% 

Posesión sin 
título (Ocupante 

de hecho) 
0,0% 3,8% 5,0% 25,0% 0,0% 0,0% 3,1% 

Propia (la está 
pagando) 

1,4% 1,3% 2,5% 25,0% 0,0% 0,0% 1,7% 

Propiedad 
colectiva 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Prestada 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Frente a la pregunta por los servicios públicos con los que cuentan en su lugar de 

residencia, se encontró que el 100% cuenta con energía eléctrica; el 0,3% no cuenta con 

acueducto ni alcantarillado; el 11,1% no cuenta con servicio de gas; el 11,5% no cuenta 

con servicio de internet y solo el 69,1% cuenta con telefonía fija, un servicio que en la 

actualidad parece haber entrado en desuso.  

Tabla 27. Servicios con que cuenta la vivienda 

Servicio Recuento Porcentaje 

Energía 288 100% 

Acueducto 287 99,7% 

Alcantarillado 287 99,7% 

Gas 256 88,9% 



 

Servicio Recuento Porcentaje 

Internet 255 88,5% 

Telefonía fija 199 69,1% 

 

Cuando se hace el desglose por orientaciones sexuales e identidades de género, resulta 

relevante que las personas que menos acceso al servicio de internet, son las mujeres 

trans. El 22,2% de ellas no cuenta con este servicio en su lugar de residencia.  

 

Tabla 28. Servicios con que cuenta la vivienda según orientación sexual o identidad de 

género 

Servicio 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Energía 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Acueducto 100% 99,4% 100% 100% 100% 100% 

Alcantarillado 100% 99,4% 100% 100% 100% 100% 

Telefonía fija 69,9% 71,2% 70,0% 50,0% 22,2% 83,3% 

Gas 86,3% 91,7% 92,5% 100% 44,4% 83,3% 

Internet 93,2% 87,2% 85,0% 100% 77,8% 100% 

 

También se les preguntó a las personas participantes si vivían solas, a lo que solo el 11,8% 

contestó que sí; a continuación, se analizan las configuraciones familiares de quienes 

viven en compañía.  

 

Tabla 29. Vive solo/a 

Vive solo/a Frecuencia Porcentaje 

No 254 88,2 

Sí 34 11,8 

Total 288 100 

 

Tabla 30. Vive solo/a según orientación sexual o identidad de género 

Vive solo/a 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans No se identifica 

No 91,8% 87,2% 90,0% 100% 88,9% 50,0% 

Sí 8,2% 12,8% 10,0% 0,0% 11,1% 50,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 



 

El 57,3% de las personas diversas viven con sus familias (padre, madre, hermanos) y solo 

el 1% comparte vivienda con personas desconocidas o roommates.  

 

Tabla 31. Personas con quien vive 

Persona Recuento Porcentaje 

Familia (padre, madre, hermano(a)) 165 57,3% 

Pareja 52 18,1% 

Familia extendida (abuelo(a), tio(a), etc) 28 9,7% 

Amigos(as) 17 5,9% 

Personas desconocidas, roommates 3 1,0% 

 

 

Tabla 32. Personas con quien vive según orientación sexual o identidad de género 

Persona 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbia
na 

Gay 
Bisex

ual 
H-

Trans 
M-

Trans 

No se  
identific

a 

Pareja 24,7% 14,7% 22,5% 25,0% 11,1% 0,0% 

Familia (padre, madre, 
hermano(a)) 

63,0% 55,1% 55,0% 75,0% 55,6% 50,0% 

Familia extendida (abuelo(a), 
tio(a), etc) 

6,8% 12,2% 7,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Amigos(as) 2,7% 7,1% 7,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Personas desconocidas, 
roommates 

0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

A la pregunta de sí ha tenidos hijos, el 14%9 contestó que sí, a continuación, se detalla 

por poblaciones.  

Tabla 33. Ha tenido hijos/as 

Hijos/as Frecuencia Porcentaje 

No 245 85,1 

Sí 43 14,9 

Total 288 100 

 

Quienes han tenido hijos son: el 35% de las personas bisexuales, el 32,9% de las 

mujeres lesbianas y el 3,2% de los hombres gais.  

 

Tabla 34. Ha tenido hijos/as según orientación sexual o identidad de género 



 

Hijos/as 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 67,1% 96,8% 65,0% 100% 100% 100% 

Sí 32,9% 3,2% 35,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Frente al número de hijos/as que ha tenido los resultados se detallan a continuación:  

 

Tabla 35. Número de hijos/as que ha tenido 

Número de hijos/as Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

1 24 8,3 55,8 

2 13 4,5 30,2 

3 4 1,4 9,3 

4 2 0,7 4,7 

Total 43 14,9 100 

No ha tenido 245 85,1  

Total 288 100   

 

 

Tabla 36. Estadísticos descriptivos para el número de hijos/as según orientación sexual o 

identidad de género 

Orientación sexual o  
identidad de género 

N Media Mínimo Máximo Rango Mediana 

Lesbiana 24 1,6 1 4 3 1 

Gay 5 2,0 1 3 2 2 

Bisexual 14 1,6 1 4 3 1 

Total 43 1,6 1 4 3 1 

 

También se indagó por la forma en que esos hijos fueron concebidos, encontrando que en 

el 93,02% de los casos era producto de relaciones heterosexuales (tabla 40) y solo se 

registra un caso de adopción (un hombre gay) y un caso de utilización de técnicas de 

reproducción asistida (una mujer lesbiana) (tabla 41). 

 

 

 

Tabla 37. Concepción de los/as hijos/as 



 

Concepción Recuento Porcentaje 

Relación heterosexual 41 14,2% 

Biológicos de su pareja 1 0,3% 

Adopción 1 0,3% 

Técnicas de reproducción asistida 1 0,3% 

 

 

Tabla 38. Concepción de los/as hijos/as 

Concepción 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 

Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Relación heterosexual 31,5% 2,6% 35,0% 

Biológicos de su pareja 1,4% 0,0% 0,0% 

Adopción 0,0% 0,6% 0,0% 

Técnicas de reproducción asistida 1,4% 0,0% 0,0% 

 

Educación  

Este módulo indaga por el nivel educativo, pero también por abandono del sistema 

educativo, las razones y casos de retorno, así como de discriminación.  

Frente al nivel educativo, se encontró que el 32,3% se graduó de una técnica, el 31,6% de 

bachillerato, el 14,6% de una tecnología, el 11,1% de un pregrado universitario. 

 

Tabla 39. Nivel educativo 

Nivel Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Básica primaria (1-5) 5 1,7 1,7 

Básica secundaria (6-9) 19 6,6 8,3 

Media (10-11) 91 31,6 39,9 

Técnico 93 32,3 72,2 

Tecnológico 42 14,6 86,8 

Universitaria 32 11,1 97,9 

Especialización 5 1,7 99,7 

Maestría 1 0,3 100 

Total 288 100   

 

Al revisar el nivel educativo considerando la orientación sexual y la identidad de género, 

se encuentra que solo el 7,1% de los hombres gais no terminaron bachillerato, el 8,2% de 

las mujeres lesbianas y el 12,5% de las personas bisexuales, mientras que en mujeres 



 

trans el porcentaje asciende hasta el 22,2%. Así mismo, en cuanto a la educación 

universitaria, el 16,5% de las personas que no se identifican, el 12,5% de las personas 

bisexuales, el 11,5% de los hombres gais y el 11% de las mujeres lesbianas obtuvieron un 

título universitario, mientras que ninguna persona trans, ni hombre ni mujer se ha graduado 

de un pregrado universitario.  

 

Tabla 40. Nivel educativo según orientación sexual o identidad de género 

Nivel 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Básica primaria (1-5) 0,0% 2,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Básica secundaria (6-9) 8,2% 4,5% 10,0% 0,0% 22,2% 0,0% 

Media (10-11) 37,0% 28,8% 25,0% 25,0% 66,7% 33,3% 

Técnico 26,0% 33,3% 40,0% 50,0% 11,1% 50,0% 

Tecnológico 15,1% 16,7% 10,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Universitaria 11,0% 11,5% 12,5% 0,0% 0,0% 16,7% 

Especialización 2,7% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Maestría 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Se preguntó por el porcentaje de personas que estudian actualmente y se encontró que lo 

hace el 16% de las personas encuestadas (tabla 44), y entre quienes estudian (tabla 45), 

está el 50% de los hombres trans, 17,3% de los hombres gais, 16,7% de quienes no se 

identifican con las etiquetas, 15,1% de las mujeres lesbianas y el 12,5% de las personas 

bisexuales. Por otro lado, ninguna mujer trans estudia actualmente. 

 

Tabla 41. Estudia actualmente 

Estudia Frecuencia Porcentaje 

No 242 84,0 

Sí 46 16,0 

Total 288 100 

 

 

Tabla 42. Estudia actualmente según orientación sexual o identidad de género 

Estudia 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 84,9% 82,7% 87,5% 50,0% 100% 83,3% 

Sí 15,1% 17,3% 12,5% 50,0% 0,0% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 



 

 

El 43,5% de las personas que están estudiando actualmente, están cursando una 

carrera universitaria, el 30,4% una técnica o tecnología, el 21,7% bachillerato y el 4,3% 

cursos cortos.  

 

Tabla 43. Nivel en que se encuentra estudiando actualmente 

Nivel Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Carrera universitaria 20 6,9 43,5 

Técnica o tecnológica 14 4,9 30,4 

Bachillerato 10 3,5 21,7 

Cursos cortos 2 0,7 4,3 

Total 46 16,0 100 

No estudia actualmente 242 84,0  

Total 288 100   

 

Tabla 44. Nivel en que se encuentra estudiando actualmente según orientación sexual o 

identidad de género 

Nivel 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No estudia actualmente 84,9% 82,7% 87,5% 50,0% 100% 83,3% 

Carrera universitaria 2,7% 9,6% 5,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Técnica o tecnológica 2,7% 5,8% 5,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Bachillerato 8,2% 1,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Cursos cortos 1,4% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

A continuación, se detallan las carreras en las que se encuentran matriculadas las 

personas diversas que estudian actualmente:  

 

Tabla 45. Carrera o área que estudia actualmente 

Carrera, área Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Bachillerato 10 3,5 21,7 
Contaduría 4 1,4 8,7 
Psicología 4 1,4 8,7 
Administración de empresas 2 0,7 4,3 
Barbería 2 0,7 4,3 
Confección 2 0,7 4,3 
Diseño grafico 2 0,7 4,3 



 

Carrera, área Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 
Historia 2 0,7 4,3 
Odontología 2 0,7 4,3 
Artesanía 1 0,3 2,2 
Comunicación 1 0,3 2,2 
Derecho 1 0,3 2,2 
Enfermería 1 0,3 2,2 
Finanzas 1 0,3 2,2 
Gestión administrativa 1 0,3 2,2 
Ingeniería biomédica 1 0,3 2,2 
Ingeniería de software 1 0,3 2,2 
Inglés 1 0,3 2,2 
Instructurado de yoga 1 0,3 2,2 
Mantenimiento mecánico industrial 1 0,3 2,2 
Medicina veterinaria 1 0,3 2,2 
Mercadeo 1 0,3 2,2 
Negocios internacionales 1 0,3 2,2 
Patronista 1 0,3 2,2 
Trabajo Social 1 0,3 2,2 

Total 46 16,0 100 
No estudia actualmente 242 84,0  

Total 288 100   

 

Tabla 46. Carrera o área que estudia actualmente según orientación sexual o identidad 

de género 

Carrera, área 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

No estudia actualmente 84,9% 82,7% 87,5% 50,0% 100% 83,3% 
Administración de 
empresas 

0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Artesanía 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Bachillerato 8,2% 1,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Barbería 0,0% 0,6% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 
Comunicación 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 
Confección 1,4% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Contaduría 1,4% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Derecho 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Diseño grafico 0,0% 0,6% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 
Enfermería 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Finanzas 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Gestión administrativa 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Historia 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Ingeniería biomédica 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Ingeniería de software 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Inglés 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Instructurado de yoga 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Mantenimiento mecánico 
industrial 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 



 

Carrera, área 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 
Medicina veterinaria 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Mercadeo 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Negocios internacionales 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Odontología 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Patronista 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Psicología 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Trabajo Social 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

También se indagó por si las personas habían sido expulsadas del sistema educativo y se 

encontró que el 4,9% sí fue expulsado (tabla 50). Llama la atención que de las mujeres 

trans el 33,3% dice haber sido expulsadas de sus estudios, así como el 16,7% de las que 

personas que no se identifican, el 10% de las personas bisexuales, el 3,2% de los hombres 

gais y el 1,4% de las mujeres lesbianas (tabla 51)  

 

Tabla 47. Alguna vez ha sido expulsado/a de los estudios 

Expulsado/a Frecuencia Porcentaje 

No 274 95,1 

Sí 14 4,9 

Total 288 100 

 

 

Tabla 48. Alguna vez ha sido expulsado/a de los estudios según orientación sexual o 

identidad de género 

Expulsado/a 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 98,6% 96,8% 90,0% 100% 66,7% 83,3% 

Sí 1,4% 3,2% 10,0% 0,0% 33,3% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

 

 

 

Tabla 49. Razón para haber sido expulsado/a de los estudios 



 

Razón Recuento Porcentaje 

Por indisciplina 8 2,8% 

Por bajo rendimiento académico 5 1,7% 

Por su orientación sexual o identidad de género 1 0,3% 

Por violencia física 1 0,3% 

Por violencia verbal 1 0,3% 

 

Aunque las razones de la expulsión que refieren las personas encuestadas son variadas, 

el mayor porcentaje es por indisciplina y bajo rendimiento académico.  

 

Tabla 50.Razón para haber sido expulsado/a de los estudios según orientación sexual o 

identidad de género 

Razón 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Por su orientación sexual o 
identidad de género 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Por indisciplina 0,0% 1,9% 7,5% 0,0% 11,1% 16,7% 

Por bajo rendimiento 
académico 

1,4% 1,3% 2,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Por violencia física 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Por violencia verbal 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

Igualmente se preguntó por el abandono de los estudios como una acción voluntaria y se 

encontró que el 20,8% abandonó y regresó, mientras que el 13,5% abandonó y nunca 

regresó.  

 

Tabla 51. Alguna vez ha abandonado los estudios 

Abandono de estudio Frecuencia Porcentaje 

No 189 65,6 

Si (regresó) 60 20,8 

Si (y no ha regresado) 39 13,5 

Total 288 100 

 

 

 

 

Tabla 52. Alguna vez ha abandonado los estudios según orientación sexual o identidad de 

género 



 

Abandono de estudio 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 74,0% 64,7% 60,0% 25,0% 44,4% 83,3% 

Si (regresó) 13,7% 23,1% 22,5% 50,0% 22,2% 16,7% 

Si (y no ha regresado) 12,3% 12,2% 17,5% 25,0% 33,3% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Entre las razones para abandonado los estudios, se destaca la necesidad de trabajar, 

respuesta que compartió el 6.6% de quienes abandonaron.  

 

Tabla 53.  Razón para haber abandonado los estudios y no haber regresado 

Razón Recuento Porcentaje 

Necesitaba trabajar 19 6,6% 

No podían pagar pensión o matrícula 10 3,5% 

No me gusta estudiar 9 3,1% 

Por enfermedad 3 1,0% 

Se fue de la casa 2 0,7% 

Bullying 1 0,3% 

Por embarazo 1 0,3% 

 

 

Tabla 54.  Razón para haber abandonado los estudios y no haber regresado según 

orientación sexual o identidad de género 

Razón 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Bullying 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No podían pagar pensión 
o matrícula 

5,5% 1,3% 5,0% 25,0% 11,1% 0,0% 

Necesitaba trabajar 5,5% 7,7% 7,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Se fue de la casa 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Por enfermedad 0,0% 1,3% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

No me gusta estudiar 1,4% 2,6% 7,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Por embarazo 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

Frente a la pregunta de si desearía estudiar algo más, el 54,9% dijo que sí y el 45,1% dijo 

que no (tabla 58).  De los sectores que más quisieran seguir estudiando se destacan las 



 

personas que no se identifican con 83,3%, las personas bisexuales con 62,5% y las 

mujeres lesbianas con el 56,2% (tabla 59). 

  

Tabla 55. Desearía estudiar algo más 

Deseo Frecuencia Porcentaje 

Sí 158 54,9 

No 130 45,1 

Total 288 100 

 

Tabla 56. Desearía estudiar algo más según orientación sexual o identidad de género 

Deseo 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 43,8% 47,4% 37,5% 75,0% 55,6% 16,7% 

Sí 56,2% 52,6% 62,5% 25,0% 44,4% 83,3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

A continuación se detallan las áreas de interés:  

Tabla 57. Carrera o área en que desearía estudiar 

Carrera, área Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Psicología 8 2,8 5,1 
Derecho 7 2,4 4,4 
Administración De Empresas 6 2,1 3,8 
Gastronomía 6 2,1 3,8 
Veterinaria 6 2,1 3,8 
Inglés 5 1,7 3,2 
Trabajo Social 5 1,7 3,2 
Biología 4 1,4 2,5 
Especialización 4 1,4 2,5 
Posgrado 4 1,4 2,5 
Comercio Internacional 3 1,0 1,9 
Comunicación Social 3 1,0 1,9 
Contaduría 3 1,0 1,9 
Cosmetología 3 1,0 1,9 
Diseño De Modas 3 1,0 1,9 
Diseño Gráfico 3 1,0 1,9 
Enfermería 3 1,0 1,9 
Medicina 3 1,0 1,9 
Artes Plásticas 2 0,7 1,3 
Auxiliar De Vuelo 2 0,7 1,3 
Belleza 2 0,7 1,3 
Comunicación Audiovisual 2 0,7 1,3 



 

Carrera, área Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Deportes 2 0,7 1,3 
Fotografía 2 0,7 1,3 
Gestión Ambiental 2 0,7 1,3 
Ingeniería De Sistemas 2 0,7 1,3 
No sabe 2 0,7 1,3 
Pedagogía Infantil 2 0,7 1,3 
Sistemas 2 0,7 1,3 
Administración Agropecuaria 1 0,3 0,6 
Administración De Empresa 1 0,3 0,6 
Administración Documental 1 0,3 0,6 
Administración En Salud 1 0,3 0,6 
Administración Talento Humano 1 0,3 0,6 
Arquitectura 1 0,3 0,6 
Atención Al Adulto Mayor 1 0,3 0,6 
Bachiller 1 0,3 0,6 
Bachillerato 1 0,3 0,6 
Barbería Y Diseño Gráfico 1 0,3 0,6 
Bilogía 1 0,3 0,6 
Cocina 1 0,3 0,6 
Contabilidad 1 0,3 0,6 
Criminalística, Psicología 1 0,3 0,6 
Criminología Forense Veteranía 1 0,3 0,6 
Diseño Industrial 1 0,3 0,6 
Enfermaría 1 0,3 0,6 
Enfermería Profesional 1 0,3 0,6 
Enfermería Superior 1 0,3 0,6 
Enfermería Y Química 
Farmacéutica 

1 0,3 0,6 

Especialización Derecho Laboral 1 0,3 0,6 
Especialización En Administración 
Publica 

1 0,3 0,6 

Especialización En Belleza 1 0,3 0,6 
Especialización En Finanzas 1 0,3 0,6 
Especialización En Intervenciones 
Psicosociales 

1 0,3 0,6 

Especialización En Pedagogía 1 0,3 0,6 
Especialización En Psicología 
Clínica 

1 0,3 0,6 

Finanzas 1 0,3 0,6 
Gestión De Talento Humano 1 0,3 0,6 
Historia 1 0,3 0,6 
Idiomas 1 0,3 0,6 
Ingeniería Ambiental 1 0,3 0,6 
Ingeniería Civil 1 0,3 0,6 
Leyes 1 0,3 0,6 
Licenciatura 1 0,3 0,6 
Licenciatura En Lenguaje 1 0,3 0,6 
Maestría 1 0,3 0,6 



 

Carrera, área Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Maestría En Creatividad 1 0,3 0,6 
Maestría En Educación 1 0,3 0,6 
Manicure 1 0,3 0,6 
Mantenimiento Mecánico 
Industrial 

1 0,3 0,6 

Marroquinería 1 0,3 0,6 
Mecánica 1 0,3 0,6 
Mercadeo 1 0,3 0,6 
Mercadotecnia 1 0,3 0,6 
Negocios Internacionales 1 0,3 0,6 
Nutrición 1 0,3 0,6 
Odontología 1 0,3 0,6 
Paramédico 1 0,3 0,6 
Pedagogía 1 0,3 0,6 
Preparación De Alimentos 1 0,3 0,6 
Psiquiatría 1 0,3 0,6 
Radiología 1 0,3 0,6 
Salud Ocupacional 1 0,3 0,6 
Técnicas Avanzadas En 
Colorimetría 

1 0,3 0,6 

Traducción 1 0,3 0,6 
Trazo Y Corte De Tela 1 0,3 0,6 

Total 158 54,9 100 
No desea estudiar algo más 130 45,1  

Total 288 100   

 

 

Tabla 58. Carrera o área en que desearía estudiar según orientación sexual o identidad 

de género 

Carrera, área 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Administración Agropecuaria 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Administración De Empresa 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Administración De Empresas 4,1% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Administración Documental 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Administración En Salud 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Administración Talento 
Humano 

0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Arquitectura 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Artes Plásticas 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 
Atención Al Adulto Mayor 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Auxiliar De Vuelo 1,4% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Bachiller 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Bachillerato 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Barbería Y Diseño Gráfico 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Belleza 1,4% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 



 

Carrera, área 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 
Bilogía 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Biología 0,0% 1,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Cocina 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Comercio Internacional 0,0% 0,6% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Comunicación Audiovisual 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Comunicación Social 1,4% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Contabilidad 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Contaduría 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 11,1% 0,0% 
Cosmetología 1,4% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Criminalística, Psicología 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Criminología Forense 
Veteranía 

0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Deportes 2,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Derecho 1,4% 2,6% 2,5% 0,0% 0,0% 16,7% 
Diseño De Modas 1,4% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Diseño Gráfico 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Diseño Grafico 1,4% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Diseño Industrial 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 
Enfermaría 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Enfermería 1,4% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Enfermería Profesional 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Enfermería Superior 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Enfermería Y Química 
Farmacéutica 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Especialización 0,0% 1,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Especialización Derecho 
Laboral 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Especialización En 
Administración Publica 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Especialización En Belleza 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Especialización En Finanzas 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Especialización En 
Intervenciones Psicosociales 

1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Especialización En 
Pedagogía 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Especialización En 
Psicología Clínica 

0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Finanzas 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Fotografía 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Gastronomía 2,7% 1,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Gestión Ambiental 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 
Gestión De Talento Humano 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Historia 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Idiomas 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Ingeniería Ambiental 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Ingeniería Civil 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Ingeniería De Sistemas 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Inglés 1,4% 1,9% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 
Leyes 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Licenciatura 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Licenciatura En Lenguaje 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 



 

Carrera, área 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 
Maestría 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 
Maestría En Creatividad 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Maestría En Educación 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Manicure 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Mantenimiento Mecánico 
Industrial 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Marroquinería 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Mecánica 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Medicina 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Mercadeo 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Mercadotecnia 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Negocios Internacionales 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
No sabe 1,4% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Nutrición 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Odontología 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Paramédico 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Pedagogía 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Pedagogía Infantil 1,4% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Posgrado 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Preparación De Alimentos 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Psicología 2,7% 1,9% 5,0% 0,0% 0,0% 16,7% 
Psiquiatría 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 
Radiología 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Salud Ocupacional 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Sistemas 2,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Técnicas Avanzadas En 
Colorimetría 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Trabajo Social 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 
Traducción 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Trazo Y Corte De Tela 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
Veterinaria 2,7% 1,3% 2,5% 0,0% 0,0% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Trabajo y seguridad social  

Este módulo revisa el acceso al mercado laboral, las condiciones laborales y otros 

aspectos relacionados con estabilidad, seguridad social, salario, estabilidad, entre otros.  

 

El 5,6% de las personas encuestadas manifiesta que nunca ha trabajado en su vida (tabla 

62). Las personas que no han trabajado son el 8,2% de las mujeres lesbianas, el 5,8% de 

los hombres gais y el 2,5% de las personas bisexuales (tabla 63).   

 

 

Tabla 59. Ha trabajado alguna vez en la vida 



 

Ha trabajado Frecuencia Porcentaje 

Sí 272 94,4 

No 16 5,6 

Total 288 100 

 

 

Tabla 60. Ha trabajado alguna vez en la vida según orientación sexual o identidad de 

género 

Ha trabajado 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 8,2% 5,8% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Sí 91,8% 94,2% 97,5% 100% 100% 100% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Frente a la pregunta por si trabaja actualmente, el 72,6% respondió que sí, es decir que el 

27,4% de las personas encuestadas se encuentra desempleada (tabla 64). Por orientación 

sexual e identidad de género, las personas desempleadas representan el 0% de los 

hombres trans, el 11,1% de las mujeres trans, el 16,7% de las personas que no se 

identifican con las etiquetas, el 25% de las personas bisexuales, el 28,2% de los hombres 

gais y el 31,5% de las mujeres lesbianas.  

 

Tabla 61. Trabaja actualmente 

Trabaja actualmente Frecuencia Porcentaje 

Sí 209 72,6 

No 79 27,4 

Total 288 100 

 

 

 

Tabla 62. Trabaja actualmente según orientación sexual o identidad de género 

Trabaja 
actualmente 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay 
Bisexu

al 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

No 31,5% 28,2% 25,0% 0,0% 11,1% 16,7% 

Sí 68,5% 71,8% 75,0% 100% 88,9% 83,3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 



 

A continuación, se detallan algunos aspectos que dan cuenta de las condiciones en que 

se ejerce la actividad laboral en el caso del 72,6% que se encuentra trabajando. En cuanto 

a la intensidad laboral, el 67% de las personas dijeron trabajar durante todo el año, el 

18,1% durante una parte del año, y el 9,4% de vez en cuando.  

 

Tabla 63. Intensidad laboral 

Intensidad laboral Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Todo el año 193 67,0 67,0 

Parte del año 52 18,1 85,1 

De vez en cuando 27 9,4 94,4 

Nunca 16 5,6 100 

Total 288 100   

 

 

Tabla 64. Intensidad laboral según orientación sexual o identidad de género 

Intensidad laboral 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Todo el año 65,8% 67,9% 62,5% 100% 77,8% 50,0% 

Parte del año 17,8% 18,6% 20,0% 0,0% 11,1% 16,7% 

De vez en cuando 8,2% 7,7% 15,0% 0,0% 11,1% 33,3% 

Nunca 8,2% 5,8% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Frente a la modalidad de trabajo, se encontró que de quienes trabajan, el 33% tienen 

contratos a término indefinido, el 30,6% son independientes, el 14,8% cuenta con contrato 

laboral a término fijo, el 12% trabaja con un contrato por obra o labor, por prestación de 

servicios el 7,2% y el 2,4% con contratos verbales.  

Tabla 65. Modalidad del trabajo 

Modalidad Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Contrato laboral a término indefinido 69 24,0 33,0 

Autoempleo/independiente 64 22,2 30,6 

Contrato laboral a término fijo 31 10,8 14,8 

Contrato de obra o labor 25 8,7 12,0 

Contrato de prestación de servicios 15 5,2 7,2 

Contrato verbal 5 1,7 2,4 

Total 209 72,6 100 

No trabaja 79 27,4  

Total 288 100   



 

 

Tabla 66. Modalidad del trabajo según orientación sexual o identidad de género 

Modalidad 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Contrato laboral a término 
indefinido 

26,0% 22,4% 27,5% 50,0% 0,0% 33,3% 

Autoempleo/independiente 12,3% 23,1% 27,5% 0,0% 77,8% 16,7% 

Contrato laboral a término 
fijo 

11,0% 12,8% 5,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Contrato de obra o labor 15,1% 7,1% 7,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Contrato de prestación de 
servicios 

1,4% 6,4% 2,5% 0,0% 11,1% 33,3% 

Contrato verbal 2,7% 0,0% 5,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

A continuación, se detallan los sectores económicos en los que se desempeñan las 

personas diversas del municipio de Itagüí 

 

Tabla 67. Sector económico 

Sector Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Ventas, almacén 29 10,1 10,7 
Peluquería, barbería 28 9,7 10,3 

Comerciante 25 8,7 9,2 

Call center 24 8,3 8,8 

Otro 22 7,6 8,1 

Sector salud 18 6,3 6,6 

Sector textil 18 6,3 6,6 

Con una empresa multinacional 16 5,6 5,9 

Sector educativo 11 3,8 4,0 

Bares y restaurantes 10 3,5 3,7 

Arte, diseño 8 2,8 2,9 

Comunicaciones 8 2,8 2,9 

Polivalente 8 2,8 2,9 
Trabajo sexual 7 2,4 2,6 

Con el Estado 6 2,1 2,2 

Seguridad 6 2,1 2,2 

Construcción 5 1,7 1,8 

Modelo web cam 5 1,7 1,8 

Transporte 5 1,7 1,8 

Hotelería y Turismo 4 1,4 1,5 

Ventas ambulantes 4 1,4 1,5 

Cultura 2 0,7 0,7 

Agricultor 1 0,3 0,4 



 

Sector Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 
Asesoría y terapia espiritual 1 0,3 0,4 

Shows, arte transformista 1 0,3 0,4 

Total 272 94,4 100 

Ninguno 16 5,6  

Total 288 100   

 

Por orientación sexual e identidad de género, se destaca que el 55,6% de las mujeres 

trans se dedican al trabajo sexual; los hombres trans se dedican a ventas, peluquería y 

comerciantes en un 25% en cada actividad; de los hombres gais, el 13,5% se dedican a 

peluquería o barbería y el 10,9% trabaja en call center; mientras que de las mujeres 

lesbianas, el 27,4% se dedica a ventas y comercio.  

 

Tabla 68. Sector económico según orientación sexual o identidad de género 

Sector 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Ventas, almacén 15,1% 9,0% 7,5% 25,0% 0,0% 0,0% 

Peluquería, barbería 2,7% 13,5% 5,0% 25,0% 22,2% 0,0% 

Comerciante 12,3% 8,3% 7,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Call center 4,1% 10,9% 7,5% 25,0% 0,0% 0,0% 

Otro 6,8% 7,1% 10,0% 25,0% 0,0% 16,7% 

Sector textil 5,5% 6,4% 7,5% 0,0% 0,0% 16,7% 

Sector salud 5,5% 5,8% 7,5% 0,0% 0,0% 33,3% 

Con una empresa 
multinacional 

9,6% 4,5% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Sector educativo 2,7% 5,1% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Bares y restaurantes 5,5% 2,6% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Polivalente 8,2% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Comunicaciones 1,4% 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Arte, diseño 1,4% 3,2% 2,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Trabajo sexual 0,0% 0,0% 5,0% 0,0% 55,6% 0,0% 

Seguridad 2,7% 1,3% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Con el Estado 1,4% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Transporte 1,4% 1,3% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Modelo web cam 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 11,1% 16,7% 

Construcción 2,7% 1,3% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ventas ambulantes 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Hotelería y Turismo 0,0% 1,3% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Cultura 1,4% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Shows, arte transformista 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Asesoría y terapia 
espiritual 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Agricultor 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 



 

 

El 66,3% de los encuestados dijo tener afiliación al sistema de pensiones (tabla 72) siendo 

las mujeres trans la población que menor porcentaje de afiliación tiene; solo el 22,2% de 

ellas, mientras que en las otras poblaciones el porcentaje supera el 50% como se ve en la 

tabla 73.  

 

Tabla 69. Tiene afiliación al sistema de pensiones como cotizante 

Afiliación Frecuencia Porcentaje 

Sí 191 66,3 

No 97 33,7 

Total 288 100 

 

 

Tabla 70. Tiene afiliación al sistema de pensiones como cotizante según orientación 

sexual o identidad de género 

Afiliación 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Sí 75,3% 64,1% 67,5% 100% 22,2% 50,0% 

No 24,7% 35,9% 32,5% 0,0% 77,8% 50,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Frente a los ingresos económicos se encontró que el 63,2% de las personas encuestadas 

recibe mensualmente un salario mínimo o hasta tres salarios mínimos.  

 

Tabla 71. Ingresos económicos mensuales 

Ingresos Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

No tiene trabajo actualmente 79 27,4 27,4 

Menos de un salario mínimo ($908.526) 20 6,9 34,4 

Un salario mínimo ($908.526) 70 24,3 58,7 

Entre 1 y 3 salarios ($908.527 y $2.725.578) 112 38,9 97,6 

Entre 3 y 6 salarios ($2.725.579 y $5.451.156) 6 2,1 99,7 

Entre 6 y 9 salarios ($5.451.157 y $8.176.734) 1 0,3 100 

Total 288 100   

 



 

Por orientación sexual e identidad de género, se detallan los ingresos mensuales a 

continuación:  

 

Tabla 72. Ingresos económicos mensuales según orientación sexual o identidad de 

género 

Ingresos 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

No tiene trabajo actualmente 31,5% 28,2% 25,0% 0,0% 11,1% 16,7% 

Menos de un salario mínimo 
($908.526) 

4,1% 7,7% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Un salario mínimo 
($908.526) 

20,5% 25,0% 20,0% 25,0% 66,7% 16,7% 

Entre 1 y 3 salarios 
($908.527 y $2.725.578) 

42,5% 36,5% 37,5% 75,0% 22,2% 66,7% 

Entre 3 y 6 salarios 
($2.725.579 y $5.451.156) 

1,4% 1,9% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Entre 6 y 9 salarios 
($5.451.157 y $8.176.734) 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

Se indagó también por la experiencia de discriminación en el ambiente laboral, y se 

encontró que el 13,5% de las personas diversas dicen haber experimentado un rechazo o 

perdido una oportunidad laboral por su orientación sexual o su identidad de género.  

 

Tabla 73. Ha experimentado rechazo o ha perdido una oportunidad laboral por ser una 

persona sexualmente diversa 

Pérdida oportunidad  
laboral 

Frecuencia Porcentaje 

No 249 86,5 

Sí 39 13,5 

Total 288 100 

 

Cuando se analiza esa experiencia de discriminación según cada una de las orientaciones 

sexuales o identidades de género, se encuentra que quienes más han experimentado 

dicha discriminación son las mujeres trans, con un 33%, y luego los hombres trans, un 

25% de ellos.  

 

Tabla 74. Ha experimentado rechazo o ha perdido una oportunidad laboral por ser una 

persona sexualmente diversa según orientación sexual o identidad de género 



 

Pérdida 
oportunidad  

laboral 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 
Total 

No 93,2% 82,7% 95,0% 75,0% 66,7% 83,3% 86,5% 

Sí 6,8% 17,3% 5,0% 25,0% 33,3% 16,7% 13,5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Frente a la afiliación al sistema de salud los resultados muestran que el 53,5% pertenece 

al régimen contributivo, el 29,9% al subsidiado, las demás opciones se nombran a 

continuación.  

 

Tabla 78. Tipo de afiliación al sistema de seguridad social en salud 

Afiliación Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  
acumulado 

Contributivo 154 53,5 53,5 

Subsidiado 86 29,9 83,3 

Beneficiario/a del régimen contributivo 32 11,1 94,4 

Vinculado/a 11 3,8 98,3 

Especial (FFAA, Ecopetrol y magisterio) 3 1,0 99,3 

Beneficiario/a del régimen especial 2 0,7 100 

Total 288 100   

 

Al revisar los resultados, pero considerando la orientación sexual y la identidad de género, 

se evidencia que al régimen subsidiado pertenecen el 77,8% de las mujeres trans, 

mientras que en las demás poblaciones el porcentaje es inferior al 30% como se observa 

en la siguiente tabla.  

 

Tabla 79. Tipo de afiliación al sistema de seguridad social en salud según orientación 

sexual o identidad de género 

Afiliación 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Contributivo 56,2% 56,4% 45,0% 75,0% 11,1% 50,0% 

Subsidiado 30,1% 29,5% 25,0% 0,0% 77,8% 16,7% 

Beneficiario/a del régimen 
contributivo 

11,0% 8,3% 22,5% 25,0% 0,0% 16,7% 

Vinculado/a 2,7% 3,8% 5,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Especial (FFAA, 
Ecopetrol y magisterio) 

0,0% 1,3% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Beneficiario/a del régimen 
especial 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 



 

Afiliación 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

En cuanto a la clasificación del Sisben, por un lado, la muestra evidencia un 

desconocimiento de esta clasificación, toda vez que ha sido sometida a un cambio 

reciente. Es así que el 34,4% de las personas encuestadas dicen no saber a qué grupo 

del Sisben pertenecen. Entre quienes sí conocen su grupo, el 28,1% dice pertenecer al 

grupo C (población vulnerable).  

Tabla 80. Grupo de Sisbén 

Grupo Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

A (A1-A5) población en pobreza extrema 7 2,4 4,3 

B (B1-B7) población en pobreza 
moderada 

45 15,6 28,0 

C (C1-C18) población vulnerable 81 28,1 50,3 

D (D1-D21) población no pobre, no 
vulnerable 

28 9,7 17,4 

Total 161 55,9 100 

No sabe 99 34,4  

No está encuestado/a 28 9,7  

Total 288 100   

 

Al cruzar los grupos del Sisben con la orientación sexual y la identidad de género se 

encuentra que la mayoría de mujeres lesbianas, el 38,4% de ellas no sabe a qué grupo 

pertenece, al igual que la mayoría de los hombres gais y las personas que no se identifican 

con el 33,3%, y las personas bisexuales con el 32,5%.  

Tabla 81. Grupo de Sisbén según orientación sexual o identidad de género 

Grupo 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

No sabe 38,4% 33,3% 32,5% 50,0% 22,2% 33,3% 

No está encuestado/a 4,1% 11,5% 7,5% 0,0% 22,2% 33,3% 

A (A1-A5) población en 
pobreza extrema 

0,0% 2,6% 2,5% 0,0% 22,2% 0,0% 

B (B1-B7) población en 
pobreza moderada 

21,9% 12,8% 20,0% 0,0% 11,1% 0,0% 



 

Grupo 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

C (C1-C18) población 
vulnerable 

23,3% 32,1% 22,5% 50,0% 11,1% 33,3% 

D (D1-D21) población no 
pobre, no vulnerable 

12,3% 7,7% 15,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tiempo libre y consumo cultural  

Este módulo da cuenta del uso del tiempo libre, de actividades de ocio y consumo 

cultural. Así, en cuanto a las actividades que se realizan en tiempos libres, la más 

frecuente es estar con amigos y amigas 67,4%, ver televisión 64,4%, estar con la familia 

54,9%, las demás actividades se detallan en la siguiente tabla:  

 

Tabla 82. Actividades que acostumbra a hacer en los ratos libres 

Actividad Recuento Porcentaje 

Estar y salir con el grupo de amigos(as) 194 67,4% 

Ver tv 186 64,6% 

Estar con la familia 158 54,9% 

Ir a bares, discotecas 132 45,8% 

Ir a restaurantes 117 40,6% 

Viajar 101 35,1% 

Hacer actividades lúdicas o recreativas 97 33,7% 

Leer 85 29,5% 

Hacer deporte 76 26,4% 

Estudiar 62 21,5% 

Ir a sitios de internet o salas de juego 11 3,8% 

Asistir a grupo de oración 9 3,1% 

Ninguno 3 1,0% 

No tiene tiempo libre 1 0,3% 

 

 

 

Tabla 83. Actividades que acostumbra a hacer en los ratos libres según orientación sexual 

o identidad de género 



 

Actividad 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Ver tv 80,8% 61,5% 57,5% 50,0% 33,3% 50,0% 

Ir a restaurantes 60,3% 31,4% 45,0% 50,0% 11,1% 50,0% 

Ir a bares, discotecas 47,9% 46,8% 47,5% 0,0% 33,3% 33,3% 

Ir a sitios de internet o 
salas de juego 

1,4% 3,2% 7,5% 25,0% 0,0% 16,7% 

Hacer actividades 
lúdicas o recreativas 

50,7% 27,6% 32,5% 25,0% 11,1% 33,3% 

Hacer deporte 27,4% 29,5% 15,0% 25,0% 11,1% 33,3% 

Estudiar 26,0% 17,9% 25,0% 50,0% 0,0% 50,0% 

Estar con la familia 78,1% 44,9% 57,5% 50,0% 44,4% 33,3% 

Asistir a grupo de 
oración 

1,4% 3,8% 2,5% 25,0% 0,0% 0,0% 

Estar y salir con el 
grupo de amigos(as) 

74,0% 67,9% 60,0% 100% 44,4% 33,3% 

Leer 38,4% 26,3% 22,5% 0,0% 11,1% 100% 

Viajar 42,5% 34,0% 32,5% 0,0% 0,0% 66,7% 

Ninguno 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

No tiene tiempo libre 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

En cuanto al consumo de actividades culturales, la población diversa del municipio de 

Itagüí respondió que la principal actividad cultural a la que acuden es el cine con un 66,3%, 

seguido del teatro con 28,1%. Llama la atención que el 23,3% de las personas 

encuestadas dicen no acudir a ninguna actividad cultural o artística.  

 

Tabla 84. Actividades culturales a las que acude 

Actividad Recuento Porcentaje 

Cine 191 66,3% 

Teatro 81 28,1% 

Exposiciones de arte 68 23,6% 

Espectáculos de danza 61 21,2% 

Tertulias 48 16,7% 

Ninguno 67 23,3% 

 

 

Tabla 85. Actividades culturales a las que acude según orientación sexual o identidad de 

género 



 

Actividad 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Teatro 39,7% 21,2% 35,0% 0,0% 22,2% 50,0% 

Cine 74,0% 67,9% 50,0% 75,0% 44,4% 66,7% 

Espectáculos de danza 23,3% 21,2% 12,5% 0,0% 33,3% 50,0% 

Tertulias 19,2% 12,8% 20,0% 0,0% 22,2% 66,7% 

Exposiciones de arte 31,5% 17,9% 22,5% 50,0% 22,2% 66,7% 

Ninguno 20,5% 21,8% 35,0% 25,0% 22,2% 16,7% 

 

Salud  

En este apartado se referencian los resultados respecto a diferentes dimensiones de la 

salud, como la salud emocional, la salud sexual e incluso el consumo de sustancias 

psicoactivas y situaciones de dependencia.  

A continuación, se detallan los consumos de algunas sustancias; resalta que el 46%, de 

las personas dice consumir ocasionalmente cerveza, el 42% dice nunca consumir 

cigarrillo, el 47,2% consume ocasionalmente aguardiente, ron, vodka y similares, el 66,3% 

nunca consume marihuana, y para las otras sustancias los porcentajes de no consumo 

están más cercanos al 100% como se puede verificar en la siguiente tabla.  

Tabla 75. Frecuencia consumo sustancias psicoactivas 

Sustancia Frecuencia Recuento % sustancia 

Cerveza 

Nunca 40 13,9% 

Casi nunca 28 9,7% 

Ocasional 134 46,5% 

Casi siempre 25 8,7% 

Siempre 61 21,2% 

Total 288 100% 

Cigarrillos 

Nunca 121 42,0% 

Casi nunca 29 10,1% 

Ocasional 75 26,0% 

Casi siempre 31 10,8% 

Siempre 32 11,1% 

Total 288 100% 

Aguardiente ron,  
vodka y similares 

Nunca 55 19,1% 

Casi nunca 23 8,0% 

Ocasional 136 47,2% 

Casi siempre 36 12,5% 

Siempre 38 13,2% 

Total 288 100% 

Marihuana 

Nunca 191 66,3% 

Casi nunca 27 9,4% 

Ocasional 36 12,5% 

Casi siempre 23 8,0% 

Siempre 11 3,8% 

Total 288 100% 

Bazuco Nunca 287 99,7% 



 

Sustancia Frecuencia Recuento % sustancia 

Casi nunca 0 0,0% 

Ocasional 1 0,3% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Cocaína 

Nunca 284 98,6% 

Casi nunca 2 0,7% 

Ocasional 2 0,7% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Éxtasis 

Nunca 286 99,3% 

Casi nunca 1 0,3% 

Ocasional 1 0,3% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Pepas/ruedas 

Nunca 286 99,3% 

Casi nunca 1 0,3% 

Ocasional 1 0,3% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Sacol o 
 pegante 

Nunca 288 100% 

Casi nunca 0 0,0% 

Ocasional 0 0,0% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Heroína 

Nunca 288 100% 

Casi nunca 0 0,0% 

Ocasional 0 0,0% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Hongos 

Nunca 287 99,7% 

Casi nunca 0 0,0% 

Ocasional 1 0,3% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Ketamina 

Nunca 285 99,0% 

Casi nunca 0 0,0% 

Ocasional 3 1,0% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Lsd/ácido  
o papel 

Nunca 276 95,8% 

Casi nunca 3 1,0% 

Ocasional 8 2,8% 

Casi siempre 1 0,3% 



 

Sustancia Frecuencia Recuento % sustancia 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Perico 

Nunca 254 88,2% 

Casi nunca 3 1,0% 

Ocasional 22 7,6% 

Casi siempre 8 2,8% 

Siempre 1 0,3% 

Total 288 100% 

Tusi  
(polvo rosado) 

Nunca 266 92,4% 

Casi nunca 6 2,1% 

Ocasional 13 4,5% 

Casi siempre 2 0,7% 

Siempre 1 0,3% 

Total 288 100% 

Yajé 

Nunca 278 96,5% 

Casi nunca 7 2,4% 

Ocasional 3 1,0% 

Casi siempre 0 0,0% 

Siempre 0 0,0% 

Total 288 100% 

Poppers  
o dick 

Nunca 216 75,0% 

Casi nunca 5 1,7% 

Ocasional 38 13,2% 

Casi siempre 27 9,4% 

Siempre 2 0,7% 

Total 288 100% 

 

 

Tabla 76. Frecuencia consumo sustancias psicoactivas según orientación sexual o 

identidad de género 

Sustancia 
Frecuencia de 

consumo 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se 

identifica 

Cerveza 

Nunca 16,4% 12,2% 10,0% 25,0% 33,3% 16,7% 

Casi nunca 13,7% 9,0% 5,0% 25,0% 0,0% 16,7% 

Ocasional 60,3% 44,2% 42,5% 0,0% 44,4% 0,0% 

Casi siempre 1,4% 12,2% 5,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

Siempre 8,2% 22,4% 37,5% 50,0% 22,2% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Cigarrillos 

Nunca 54,8% 37,8% 37,5% 25,0% 44,4% 33,3% 

Casi nunca 5,5% 11,5% 12,5% 50,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 24,7% 26,9% 25,0% 25,0% 22,2% 33,3% 

Casi siempre 9,6% 12,2% 10,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Siempre 5,5% 11,5% 15,0% 0,0% 22,2% 33,3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Aguardient
e ron,  

vodka y 
similares 

Nunca 17,8% 14,7% 27,5% 50,0% 44,4% 33,3% 

Casi nunca 8,2% 9,6% 2,5% 0,0% 0,0% 16,7% 

Ocasional 67,1% 42,9% 35,0% 25,0% 44,4% 16,7% 

Casi siempre 1,4% 16,7% 17,5% 0,0% 0,0% 33,3% 

Siempre 5,5% 16,0% 17,5% 25,0% 11,1% 0,0% 



 

Sustancia 
Frecuencia de 

consumo 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se 

identifica 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Marihuana 

Nunca 84,9% 59,6% 65,0% 50,0% 55,6% 50,0% 

Casi nunca 5,5% 11,5% 10,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 8,2% 14,7% 7,5% 0,0% 11,1% 50,0% 

Casi siempre 0,0% 11,5% 7,5% 25,0% 11,1% 0,0% 

Siempre 1,4% 2,6% 10,0% 0,0% 22,2% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Bazuco 

Nunca 100% 99,4% 100% 100% 100% 100% 

Casi nunca 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Cocaína 

Nunca 100% 98,1% 97,5% 100% 100% 100% 

Casi nunca 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Éxtasis 

Nunca 98,6% 99,4% 100% 100% 100% 100% 

Casi nunca 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Pepas, 
 ruedas 

Nunca 100% 99,4% 97,5% 100% 100% 100% 

Casi nunca 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Sacol  
o pegante 

Nunca 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Casi nunca 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Heroína 

Nunca 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Casi nunca 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Hongos 

Nunca 98,6% 100% 100% 100% 100% 100% 

Casi nunca 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Ketamina 

Nunca 100% 98,1% 100% 100% 100% 100% 

Casi nunca 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 



 

Sustancia 
Frecuencia de 

consumo 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se 

identifica 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Lsd/ácido 
 o papel 

Nunca 98,6% 95,5% 95,0% 100% 88,9% 83,3% 

Casi nunca 1,4% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ocasional 0,0% 3,2% 5,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Perico 

Nunca 98,6% 87,2% 82,5% 75,0% 55,6% 83,3% 

Casi nunca 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 11,1% 16,7% 

Ocasional 1,4% 9,6% 12,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 2,6% 2,5% 25,0% 22,2% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tusi (polvo 
rosado) 

Nunca 98,6% 92,9% 85,0% 75,0% 66,7% 100% 

Casi nunca 0,0% 1,9% 5,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Ocasional 1,4% 5,1% 5,0% 0,0% 22,2% 0,0% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 2,5% 25,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Yajé 

Nunca 98,6% 96,8% 95,0% 100% 100% 66,7% 

Casi nunca 1,4% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Ocasional 0,0% 0,0% 5,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Casi siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siempre 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Poppers o 
dick 

Nunca 97,3% 63,5% 77,5% 75,0% 66,7% 100% 

Casi nunca 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Ocasional 1,4% 19,9% 12,5% 25,0% 0,0% 0,0% 

Casi siempre 1,4% 12,8% 10,0% 0,0% 22,2% 0,0% 

Siempre 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Al preguntar por problemas de adicción, el 20,5% de las personas aseguran haberlos 

tenido (tabla 88), entre ellas el 55,6 % de las mujeres trans, el 22,4% de los hombres gais, 

el 17,5% de las personas bisexuales, el 16,7% de las personas que no se identifican con 

las etiquetas y el 15,1% de las mujeres lesbianas. (Tabla 89) 

 

Tabla 77. Ha tenido problema de adicción con alguna sustancia psicoactiva 

Adicción Frecuencia Porcentaje 

No 229 79,5 

Sí 59 20,5 

Total 288 100 

 

 

Tabla 78. Ha tenido problema de adicción con alguna sustancia psicoactiva según 

orientación sexual o identidad de género 



 

Adicción 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 84,9% 77,6% 82,5% 100% 44,4% 83,3% 

Sí 15,1% 22,4% 17,5% 0,0% 55,6% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

A continuación, se detallan las sustancias con las que han tenido problemas de adicción, 

donde se destacan el cigarrillo con el 12,5% de las personas y la marihuana con el 8,7% 

 

Tabla 79. Sustancia psicoactiva con la que tiene adicción 

Sustancia Recuento Porcentaje 

Cigarrillos 36 12,5% 

Marihuana 25 8,7% 

Perico 4 1,4% 

Cerveza 3 1,0% 

Poppers o dick 3 1,0% 

Aguardiente ron, vodka y similares 2 0,7% 

 

 

Tabla 80. Sustancia psicoactiva con la que tiene adicción según orientación sexual o 

identidad de género 

Sustancia 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Cerveza 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Cigarrillos 13,7% 12,8% 7,5% 0,0% 22,2% 16,7% 

Aguardiente ron, 
vodka y similares 

0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Marihuana 4,1% 9,0% 7,5% 0,0% 55,6% 0,0% 

Perico 1,4% 0,6% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Poppers o dick 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

 

En cuanto a salud emocional y mental se les preguntó a las personas si había sufrido 

alguna afectación debido a su orientación sexual o su identidad de género, a lo que el 

16,7% dijo haberse visto afectado por depresión, el 7,3% por ideas suicidas, el 6,6% por 

estado de nervios o ansiedad prolongada. El resto de afectaciones se describen en la 

siguiente tabla.  

 



 

Tabla 81. Afectaciones que ha sufrido a razón de la identidad de género u orientación 

sexual durante la vida 

Afectación 

Personas afectadas Buscado ayuda 

Recuento % Recuento 
% que han  

buscado ayuda 

Depresión 48 16,7% 34 70,8% 

Ideas suicidas 21 7,3% 15 71,4% 

Estado de Nervios o ansiedad 
prolongada 

19 6,6% 12 63,2% 

Problemas con la comida 12 4,2% 4 33,3% 

Estados de Miedo sin razón 
aparente 

8 2,8% 5 62,5% 

Dependencia al alcohol 8 2,8% 3 37,5% 

Autolesiones 5 1,7% 5 100% 

Dependencia a las drogas 5 1,7% 3 60,0% 

Ninguno 215 74,7% --- --- 

 

En cuanto a las afectaciones miradas desde cada orientación sexual e identidad de 

género, se encontró que los hombres y las mujeres trans son las poblaciones que más 

dicen haber sufrido estas afectaciones con el 75% y el 63,6% respectivamente.  

 

Tabla 82. Afectaciones que ha sufrido durante la vida según orientación sexual o identidad 

de género 

Afectación 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Autolesiones 0,0% 1,9% 2,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Estado de Nervios o 
ansiedad prolongada 

1,4% 4,5% 12,5% 50,0% 11,1% 50,0% 

Estados de Miedo sin 
razón aparente 

2,7% 2,6% 2,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Depresión 12,3% 17,3% 12,5% 75,0% 33,3% 16,7% 

Ideas suicidas 4,1% 6,4% 5,0% 25,0% 33,3% 33,3% 

Dependencia a las drogas 0,0% 1,3% 2,5% 0,0% 22,2% 0,0% 

Dependencia al alcohol 0,0% 3,2% 5,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Problemas con la comida 0,0% 4,5% 5,0% 25,0% 11,1% 16,7% 
Ninguno 83,6% 74,4% 75,0% 25,0% 44,4% 50,0% 

 

Se les preguntó a las personas que manifestaron haber sufrido alguna afectación si habían 

buscado ayuda y a qué persona o entidad acudió para recibir dicha ayuda destacándose 



 

el psicólogo o psiquiatra con el 11,6% de las personas que buscaron esta opción, la 

segunda opción más consulta son los amigos con el 9% (tabla 95 y 96) 

 

Tabla 83. Proporción de personas que han buscado ayuda según orientación sexual o 

identidad de género 

Afectación 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Autolesiones NA 100% 100% NA 100% NA 

Estado de Nervios o 
ansiedad prolongada 

100% 57,1% 80,0% 100% 0,0% 33,3% 

Estados de Miedo sin 
razón aparente 

100% 50,0% 100% NA 0,0% NA 

Depresión 88,9% 74,1% 80,0% 66,7% 0,0% 0,0% 

Ideas suicidas 33,3% 90,0% 100% 100% 66,7% 0,0% 

Dependencia a las drogas NA 50,0% 100% NA 50,0% NA 

Dependencia al alcohol NA 40,0% 50,0% NA 0,0% NA 

Problemas con la comida NA 42,9% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ninguno 4,9% 10,3% 13,3% 100% 75,0% 66,7% 

 

 

Tabla 84. Persona donde ha acudido para tratar alguno de los problemas 

Persona Recuento Porcentaje 

Psicólogo(a) o psiquiatra 33 11,5% 

Amigo(as)s 26 9,0% 

Consejero(a) espiritual 9 3,1% 

Familia 8 2,8% 

Medicina general 5 1,7% 

Instituciones del estado 3 1,0% 

No solicitó ayuda 16 5,6% 

 

 

Tabla 85. Persona donde ha acudido para tratar alguno de los problemas según 

orientación sexual o identidad de género 

Persona 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Amigo(as)s 9,6% 7,1% 5,0% 0,0% 44,4% 33,3% 

Consejero(a) espiritual 2,7% 3,8% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Familia 1,4% 3,8% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 



 

Persona 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Instituciones del estado 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Medicina general 0,0% 2,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Psicólogo(a) o psiquiatra 6,8% 11,5% 15,0% 50,0% 11,1% 16,7% 

No solicitó ayuda 1,4% 6,4% 7,5% 25,0% 0,0% 16,7% 

 

En cuanto a salud sexual y reproductiva se preguntó inicialmente por el conocimiento de 

métodos para prevenir las infecciones de transmisión sexual, a lo que el 92,7% de las 

personas encuestadas contestó que sí (tabla 97), el grupo poblacional que menos conoce 

estos métodos es el de hombres gais, con el 9% (tabla 98). 

Tabla 86. Ha oído hablar de métodos o conoce de métodos para prevenir infecciones de 

transmisión sexual 

Conoce Frecuencia Porcentaje 

Sí 267 92,7 

No 21 7,3 

Total 288 100 

 

Tabla 87. Ha oído hablar de métodos o conoce de métodos para prevenir infecciones de 

transmisión sexual según orientación sexual o identidad de género 

Conoce 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Sí 93,2% 91,0% 95,0% 100% 100% 100% 

No 6,8% 9,0% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Frente a la pregunta de si ha tenido alguna vez una infección de transmisión sexual, el 

81,6% dijo que no, el 10,4% que hace más de un año, el 5,9% durante el último año y el 

2,1% dice no saber.  

Tabla 88. Ha tenido alguna infección de transmisión sexual (ITS) 

Infección Frecuencia Porcentaje 

No 235 81,6 

Si, hace más de un año 30 10,4 

Si, el último año 17 5,9 

No sabe 6 2,1 

Total 288 100 

 



 

En cuanto a las infecciones de transmisión sexual por orientación sexual e identidad de 

género, se encontró que ningún hombre trans manifiesta haber tenido alguna, solo el 1,4% 

de las mujeres lesbianas han tenido, así como el 10% de las personas bisexuales y el 

16,7% de las personas que no se identifican con estas etiquetas. En el caso de los 

hombres gais, el 25,6% ha tenido una infección de transmisión sexual, y en el caso de las 

mujeres el 11,1% dice haber tenido una, pero el 22,2% dice no saberlo.   

Tabla 89. Ha tenido alguna infección de transmisión sexual (ITS) según orientación sexual 

o identidad de género 

Infección 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 98,6% 71,8% 90,0% 100% 66,7% 83,3% 

Si, hace más de un año 1,4% 16,0% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Si, el último año 0,0% 9,6% 0,0% 0,0% 11,1% 16,7% 

No sabe 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 22,2% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Frente a la prueba para detectar el VIH, el 84,7% de las personas encuestadas dijo 

haberse realizado la prueba (tabla 101) quienes más se la han realizado son los hombres 

trans, el 100% de ellos, las mujeres trans, el 88,9% de ellas, y los hombres gais, el 87,8% 

de ellos. (Tabla 102)  

 

Tabla 90. Se ha realizado la prueba de VIH 

Prueba VIH Frecuencia Porcentaje 

Sí 244 84,7 

No 44 15,3 

Total 288 100 

 

 

Tabla 91. Se ha realizado la prueba de VIH según orientación sexual o identidad de 

género 

Prueba VIH 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 16,4% 12,2% 27,5% 0,0% 11,1% 16,7% 

Sí 83,6% 87,8% 72,5% 100% 88,9% 83,3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Se preguntó por el uso de métodos de anticoncepción o planificación y se encontró que el 

64,2% los usa (tabla 103). Ese 64,2% corresponde al 83,3% de las personas que no se 



 

identifican con las etiquetas tradicionales, el 77,8% de las mujeres trans, el 76,9% de los 

hombres gais, el 65% de las personas bisexuales, el 50% de los hombres trans y tan solo 

el 34,3% de las mujeres lesbianas.  

 

 

 

Tabla 92. Utiliza algún método de anticoncepción o planificación 

Método Frecuencia Porcentaje 

Sí 185 64,2 

No 103 35,8 

Total 288 100 

 

Tabla 93. Utiliza algún método de anticoncepción o prevención de ITS según orientación 

sexual o identidad de género 

Método 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Sí 34,2% 76,9% 65,0% 50,0% 77,8% 83,3% 

No 65,8% 23,1% 35,0% 50,0% 22,2% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

A continuación, se detallan los métodos anticonceptivos más usados, sigue siendo el 

condón el más utilizado con el 56,6% de las personas.  

 

Tabla 94. Método/s de prevención o anticoncepción que utiliza 

Método Recuento Porcentaje 

Condón o preservativo 163 56,6% 

Corte o ligadura de trompas 14 4,9% 

Píldoras o pastillas 8 2,8% 

Vasectomía 3 1,0% 

DIU (Dispositivo intrauterino) 2 0,7% 

No tener relaciones sexuales 2 0,7% 

Anillo vaginal 1 0,3% 

Anticoncepción de emergencia (pastilla del día después) 1 0,3% 

Implante subdérmico 1 0,3% 

Inyección 1 0,3% 

 

 



 

 

 

Tabla 95. Método/s de prevención o anticoncepción que utiliza según orientación sexual o 

identidad de género 

Método 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Anillo vaginal 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Anticoncepción de 
emergencia (pastilla del día 

después) 
0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Condón o preservativo 13,7% 76,3% 57,5% 0,0% 77,8% 66,7% 

Corte o ligadura de 
trompas 

17,8% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

DIU (Dispositivo 
intrauterino) 

0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 16,7% 

Implante subdérmico 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Inyección 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Píldoras o pastillas 6,8% 0,0% 5,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Vasectomía 0,0% 1,3% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

No tener relaciones 
sexuales 

1,4% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

 

Discriminación y violencias  

 

En este módulo se indagó por las experiencias de discriminación y violencia que han vivido 

las personas diversas en el municipio de Itagüí. Para empezar, se les preguntó si alguna 

vez habían experimentado discriminación por su orientación sexual o su identidad de 

género, a lo que el 31,6% de las personas contestaron que sí (tabla 107) al diferenciar 

cada experiencia, se encontró que se han sentido discriminadas el 22,5% de las personas 

bisexuales, el 25% de los hombres trans, el 27,4% de las mujeres lesbianas, el 33,3% de 

las personas que no se identifican, el 34% de los hombres gais y 66,7% de las mujeres 

trans (tabla 108).  

 

Tabla 96. Alguna vez se ha sentido discriminado/a a razón de la orientación sexual o 

identidad de género 



 

Discriminación Frecuencia Porcentaje 

No 197 68,4 

Sí 91 31,6 

Total 288 100 

 

 

Tabla 97. Alguna vez se ha sentido discriminado/a según orientación sexual o identidad 

de género 

Discriminación 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 72,6% 66,0% 77,5% 75,0% 33,3% 66,7% 

Sí 27,4% 34,0% 22,5% 25,0% 66,7% 33,3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

A continuación, se detallas los actos de discriminación de los que han sido víctimas:  

Tabla 98. Acto del cual ha sido víctima 

Discriminación Recuento Porcentaje 

Burlas 71 24,7% 

Reproches 49 17,0% 

Autopercepción de presión social no manifiesta 21 7,3% 

Rechazo familiar 19 6,6% 

Agresión 18 6,3% 

Acoso sexual 12 4,2% 

Amenazas 8 2,8% 

En expulsión del hogar 8 2,8% 

En expulsión de un lugar comercial o público 5 1,7% 

Discriminación por actos de afecto en lugares públicos 5 1,7% 

En expulsión del lugar de trabajo 2 0,7% 

Cambio de puesto de trabajo 2 0,7% 

Expulsión culto religioso 2 0,7% 

Ha sido mal atendido en alguno de los servicios de salud 2 0,7% 

Mala atención en los servicios de salud 1 0,3% 

 

En el caso de las mujeres lesbianas los tipos más comunes de discriminación son los 

reproches 20,5% de ellas lo han experimentado y burlas (17,8%); en el caso de los 

hombres gais, el 29,5% ha experimentado burlas y el 15,4% reproches; para las personas 

bisexuales, las discriminaciones más comunes son también los reproches (15%) y las 

burlas (12,5%) mientras que para las mujeres trans las más comunes son las burlas 

(55,6%), las agresiones (33,3%) y el acoso sexual (33,3%)  



 

Tabla 99. Acto del cual ha sido víctima según orientación sexual o identidad de género 

Discriminación 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Reproches 20,5% 15,4% 15,0% 25,0% 11,1% 33,3% 

Burlas 17,8% 29,5% 12,5% 25,0% 55,6% 16,7% 

Amenazas 0,0% 3,2% 2,5% 0,0% 22,2% 0,0% 

Agresión 4,1% 5,1% 5,0% 25,0% 33,3% 16,7% 

En expulsión del hogar 1,4% 2,6% 2,5% 0,0% 22,2% 0,0% 

En expulsión del lugar de 
trabajo 

0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Cambio de puesto de trabajo 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

En expulsión de un lugar 
comercial o público 

2,7% 0,6% 0,0% 25,0% 11,1% 0,0% 

Expulsión culto religioso 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Ha sido mal atendido en 
alguno de los servicios de 

salud 
0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Rechazo familiar 5,5% 5,8% 5,0% 25,0% 22,2% 16,7% 

Acoso sexual 0,0% 2,6% 10,0% 0,0% 33,3% 16,7% 

Autopercepción de presión 
social no manifiesta 

12,3% 5,8% 2,5% 25,0% 0,0% 16,7% 

Mala atención en los 
servicios de salud 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Discriminación por actos de 
afecto en lugares públicos 

1,4% 1,3% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

También se preguntó por violencias, y se encontró que el 9,7% de las personas 

encuestadas dice haber sufrido alguno de los tipos de violencia que se describen a 

continuación.  

 

Tabla 100. Hecho del que ha sido víctima por ser una persona de los sectores LGBTI 

Violencia Recuento Porcentaje 

Violación sexual 16 5,6% 

Agresiones o violaciones a la integridad física 14 4,9% 

Amenazas 8 2,8% 

Detenciones arbitrarias 2 0,7% 

Tortura 2 0,7% 

Desplazamiento forzado 1 0,3% 

Ninguno 260 90,3% 

 

Al diferenciar por orientación sexual e identidad de género, se encuentra que las mujeres 

trans son quienes más denuncian haber sufrido algún tipo de violencia, el 66,6% de ellas, 

así como el 33,3% de las personas que no se reconocen con estas identidades.  Las 



 

violencias más recurrentes son las amenazas, agresiones o violencia física, violencia 

sexual y detenciones arbitrarias.  

 

Tabla 101. Hecho del que ha sido víctima por ser una persona de los sectores LGBTI 

según orientación sexual o identidad de género 

Violencia 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbia
na 

Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Amenazas 0,0% 1,9% 5,0% 0,0% 33,3% 0,0% 

Agresiones o violaciones a la 
integridad física 

0,0% 5,8% 5,0% 0,0% 33,3% 0,0% 

Detenciones arbitrarias 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 22,2% 0,0% 

Desplazamiento forzado 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Violación sexual 1,4% 4,5% 7,5% 0,0% 33,3% 33,3% 

Tortura 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Ninguno 98,6% 90,4% 90,0% 100% 33,3% 66,7% 

 

Acciones del municipio, percepción ciudadana y participación 

En este módulo se preguntó por la percepción ciudadana frente a las acciones de la 

administración municipal de Itagüí, también la percepción frente al servicio que ofrecen 

diferentes entidades e instituciones y aspectos relacionados con la participación 

ciudadana.  

Inicialmente, se preguntó por la percepción frente al reconocimiento de la diversidad 

sexual y de género en Itagüí; allí la mayoría de las personas, 60,1% considera que la 

situación ha mejorado mucho, mientras que el 38,5% considera que la situación sigue 

igual, y solo el 1,4% considera que la situación ha empeorado.  

 

Tabla 102. Percepción de la situación en Itagüí, respecto al reconocimiento de la 

diversidad sexual y de género  

Percepción Frecuencia Porcentaje 

Ha mejorado 173 60,1 

Sigue igual 111 38,5 

Empeorado 4 1,4 

Total 288 100 

 

 

Tabla 103. Percepción de la situación en Itagüí, respecto al reconocimiento de la 

diversidad sexual y de género según orientación sexual o identidad de género 



 

Percepción 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Ha mejorado 60,3% 62,8% 55,0% 0,0% 44,4% 83,3% 

Sigue igual 39,7% 35,3% 42,5% 100% 55,6% 16,7% 

Empeorado 0,0% 1,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Al preguntar por cómo se califica el servicio que prestan diferentes instituciones a las 

personas diversas, las mejor calificadas son las instituciones educativas con 4% en 

promedio, las notarías con 3,9% y con un promedio de 3,8% la registraduría, la 

gobernación de Antioquia y la casa de la cultura, mientras que las peores calificadas son 

la policía con un promedio de 2,5% y las inspecciones de policía, los juzgados y las 

comisarías de familia con 2,8%. A continuación, la calificación del resto de instituciones:  

Tabla 104. Calificación del servicio con las personas de los sectores LGBTI de diferentes 

instituciones (de 1 a 5, siendo 1 muy malo y 5 muy bueno) 

Institución N 
No sabe 

Media Mínimo Máximo Mediana 
n % 

Alcaldía 249 39 13,5% 3,7 1 5 4 
Policía 230 58 20,1% 2,5 1 5 3 
Clínica Antioquia 216 72 25,0% 3,5 1 5 3 
Registraduría 213 75 26,0% 3,8 1 5 4 
Hospital del Sur 204 84 29,2% 3,1 1 5 3 
Instituciones educativas 199 89 30,9% 4,0 1 5 4 
Hospital San Rafael 189 99 34,4% 3,2 1 5 3 
Notarías 181 107 37,2% 3,9 1 5 4 
Gobernación de Antioquia 144 144 50,0% 3,8 1 5 4 
Inspecciones de policía 131 157 54,5% 2,8 1 5 3 
Casa de la cultura 117 171 59,4% 3,8 1 5 4 
Instituto de cultura, 
recreación y deporte de 
Itagüí 

89 199 69,1% 3,7 1 5 4 

Personería 86 202 70,1% 3,3 1 5 3 
Fiscalía 80 208 72,2% 3,2 1 5 3 
Juzgados 60 228 79,2% 2,8 1 5 3 
Comisarías de familia 56 232 80,6% 3,3 1 5 3 
Defensoría del pueblo 45 243 84,4% 2,8 1 5 3 
Unidad de víctimas 37 251 87,2% 3,2 1 5 3 
Cárceles o centros de 
reclusión 

34 254 88,2% 3,5 1 5 4 

 

Al revisar por orientación sexual e identidad de género, se encuentra que la Alcaldía es 

mejor evaluada por las mujeres lesbianas (3,9) mientras que la población que menos 

valoración el da es la de mujeres transgénero con un promedio de 3. A continuación, más 

detalle respecto a las demás instituciones.  



 

Tabla 105. Calificación promedio del servicio con las personas de los sectores LGBTI de 

diferentes instituciones (de 1 a 5, siendo 1 muy malo y 5 muy bueno) según orientación 

sexual o identidad de género 

Institución 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Alcaldía 3,9 3,7 3,7 3,3 3,0 3,3 

Policía 2,8 2,5 2,3 3,0 2,0 1,8 

Clínica Antioquia 3,9 3,3 3,3 4,0 3,0 2,5 

Registraduría 4,4 3,6 3,7 3,8 3,4 2,3 

Hospital del Sur 3,3 3,2 2,8 3,0 3,6 3,0 

Instituciones educativas 4,4 3,8 3,9 3,5 3,8 3,7 

Hospital San Rafael 3,5 3,1 3,0 3,7 2,8 3,0 

Notarías 4,4 3,6 3,9 4,0 4,0 2,6 

Gobernación de Antioquia 4,3 3,6 4,0 4,0 3,3 3,0 

Inspecciones de policía 2,8 2,9 3,0 2,5 1,8 2,0 

Casa de la cultura 4,2 3,8 3,6 3,0 3,5 3,3 

Instituto de cultura, 
recreación y deporte de 
Itagüí 

3,9 3,6 3,9 --- 4,0 3,6 

Personería 3,6 3,2 3,4 3,3 3,0 3,0 

Fiscalía 3,6 3,2 3,3 --- 1,0 1,5 

Juzgados 3,1 2,8 3,0 --- 1,0 1,8 

Comisarías de familia 3,8 3,3 3,5 --- 2,0 2,8 

Defensoría del pueblo 2,8 2,9 2,8 --- 3,0 2,0 

Unidad de víctimas 3,7 3,1 3,6 --- 2,7 3,0 

Cárceles o centros de 
reclusión 

4,4 3,0 4,3 
--- 

1,0 3,0 

Al preguntar por si conocen que en Itagüí exista alguna política o programa para la 

diversidad sexual y de género, el 60,8% dijo que sí.  

Tabla 106. Sabe si en Itagüí existe algún tipo de política o programa para la diversidad 

sexual y de género 

Sabe Frecuencia Porcentaje 

Sí 175 60,8 

No 113 39,2 

Total 288 100 

 

Al revisar por orientación sexual e identidad de género, se encuentra que, quienes más 

conocen las políticas o programas de la Alcaldía de Itagüí a favor de la población diversa 

son el 83,3% de las personas que no se identifican con esas etiquetas, el 75% de los 

hombres trans, el 66,7% de las mujeres trans, el 64,7% de los hombres gais, el 60% de 

las personas bisexuales y el 49,3% de las mujeres lesbianas.  



 

Tabla 107.Sabe si en Itagüí existe algún tipo de política o programa para la diversidad 

sexual y de género según orientación sexual o identidad de género 

Sabe 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Sí 49,3% 64,7% 60,0% 75,0% 66,7% 83,3% 

No 50,7% 35,3% 40,0% 25,0% 33,3% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Ahora bien, frente a la calificación de las acciones por parte de la Alcaldía de Itagüí, se 

encuentra que la mayoría, el 52,9% asigna entre 4 y 5, siendo 5 la máxima calificación a 

dichas acciones.  

 

Tabla 108.Calificación de las acciones de Itagüí a favor del reconocimiento de las personas 

de los sectores LGBTI (de 1 a 5, siendo 5 excelentes y 1 pésimas) 

Calificación Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 
Porcentaje  
acumulado 

1 8 2,8 2,9 2,9 

2 31 10,8 11,3 14,2 

3 90 31,3 32,8 47,1 

4 97 33,7 35,4 82,5 

5 48 16,7 17,5 100 

Total 274 95,1 100  

No sabe 14 4,9   

Total 288 100     

 

Tabla 109. Estadísticos descriptivos para la calificación de las acciones de Itagüí a favor 

del reconocimiento de las personas de los sectores LGBTI 

N Media Mínimo Máximo Mediana 

274 3,5 1 5 4 

 

Tabla 110. Estadísticos descriptivos para la calificación de las acciones de Itagüí a favor 

del reconocimiento de las personas de los sectores LGBTI según orientación sexual o 

identidad de género 

Orientación sexual o  
identidad de género 

N Media Mínimo Máximo Mediana 

Lesbiana 70 3,6 1 5 4 

Gay 146 3,5 1 5 4 

Bisexual 40 3,6 2 5 4 

H-Trans 4 3,0 2 4 3 



 

Orientación sexual o  
identidad de género 

N Media Mínimo Máximo Mediana 

M-Trans 8 3,3 1 5 4 

No se identifica 6 3,3 2 4 4 

Total 274 3,5 1 5 4 

 

Frente a la pregunta de si se considera que en Itagüí hay espacios para la participación, 

el 85,8% de las personas consideró que sí.  

 

Tabla 111. Considera que en Itagüí hay espacios de participación ciudadana 

Considera Frecuencia Porcentaje 

Sí 247 85,8 

No 41 14,2 

Total 288 100 

Por orientación sexual e identidad de género se encuentra que las mujeres trans en un 

55,6% consideran que no hay espacios de participación en Itagüí, así como el 50% de las 

personas que no se identifican con esas etiquetas; el resto de las poblaciones consideran 

que sí hay espacios de participación, con porcentajes que superan el 80%.  

 

Tabla 112. Considera que en Itagüí hay espacios de participación ciudadana según 

orientación sexual o identidad de género 

Considera 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Sí 89,0% 89,1% 80,0% 100% 44,4% 50,0% 

No 11,0% 10,9% 20,0% 0,0% 55,6% 50,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Al preguntar por los principales obstáculos para la participación, el 76,4% considera que 

la desinformación es el principal, seguido de la discriminación y exclusión (34,7%).  

 

Tabla 113. Principales obstáculos que impiden la participación ciudadana de las personas 

de los sectores LGBTI en Itagüí 

Obstáculo Recuento Porcentaje 

Desinformación 220 76,4% 

Discriminación y exclusión a las personas de los 
sectores LGBTI de los espacios de participación 

100 34,7% 

Espacios de participación manipulados por partidos 
políticos 

75 26,0% 



 

Obstáculo Recuento Porcentaje 

Corrupción 49 17,0% 

Inexistencia de espacios 13 4,5% 

Cooptación (los espacios están tomados por grupos 
armados) 

2 0,7% 

Ninguno 3 1,0% 

 

 

 

Tabla 114. Principales obstáculos que impiden la participación ciudadana de las personas 

de los sectores LGBTI en Itagüí según orientación sexual o identidad de género 

Obstáculo 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se 

identifica 

Discriminación y exclusión 
a las personas de los 
sectores LGBTI de los 

espacios de participación 

32,9% 34,6% 25,0% 75,0% 66,7% 50,0% 

Desinformación 86,3% 71,8% 77,5% 75,0% 66,7% 83,3% 

Cooptación (los espacios 
están tomados por grupos 

armados) 
0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Espacios de participación 
manipulados por partidos 

políticos 
21,9% 26,9% 27,5% 25,0% 33,3% 33,3% 

Corrupción 13,7% 17,9% 12,5% 0,0% 33,3% 50,0% 

Inexistencia de espacios 0,0% 4,5% 7,5% 0,0% 22,2% 16,7% 

Ninguno 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

Respecto a las actividades o acciones que conocen que se realicen en Itagüí, la mayoría, 

el 74,3% de las personas refirieron la marcha por los derechos de las personas diversas, 

el 59% señaló que desfiles y reinados y el 49,7% la semana de la diversidad sexual y de 

género.  

Tabla 115. Actividades o acciones a favor de la diversidad sexual o de género que 

conoce se realicen en Itagüí 

Actividad, acción Recuento Porcentaje 

Marcha del orgullo gay o por los derechos de la 
población LGBTI 

214 74,3% 

Desfiles, reinados 170 59,0% 



 

Actividad, acción Recuento Porcentaje 

Semana de la diversidad sexual y de género 143 49,7% 

Mesas de diversidad sexual y de género 95 33,0% 

Foros y conferencias 76 26,4% 

Otro 1 0,3% 

Ninguno 11 3,8% 

 

Tabla 116. Actividades o acciones a favor de la diversidad sexual o de género que conoce 

se realicen en Itagüí según orientación sexual o identidad de género 

Actividad, acción 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Mesas de diversidad 
sexual y de género 

23,3% 37,2% 27,5% 0,0% 55,6% 66,7% 

Marcha del orgullo gay o 
por los derechos de la 

población LGBTI 
61,6% 81,4% 77,5% 75,0% 55,6% 50,0% 

Semana de la diversidad 
sexual y de género 

52,1% 49,4% 42,5% 50,0% 55,6% 66,7% 

Foros y conferencias 19,2% 31,4% 22,5% 0,0% 0,0% 66,7% 

Desfiles, reinados 45,2% 65,4% 62,5% 25,0% 88,9% 16,7% 

Otro 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ninguno 5,5% 3,2% 2,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

 

Luego se preguntó en cuáles actividades han participado; la marcha es la actividad con 

mayor participación, el 60,1% ha participado en ella, el 25,7% de desfiles y reinados, y el 

23,6% en la semana de la diversidad sexual y de género.  

 

Tabla 117. Actividades o acciones a favor de la diversidad sexual o de género en que 

participa o ha participado en Itagüí 

Actividad, acción Recuento Porcentaje 

Marcha del orgullo gay o por los derechos de la 
población LGBTI 

173 60,1% 

Desfiles, reinados 74 25,7% 

Semana de la diversidad sexual y de género 68 23,6% 

Foros y conferencias 34 11,8% 

Mesas de diversidad sexual y de género 19 6,6% 

Ninguno 63 21,9% 



 

 

 

Tabla 118. Actividades o acciones a favor de la diversidad sexual o de género en que 

participa o ha participado en Itagüí según orientación sexual o identidad de género 

Actividad, acción 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

Mesas de diversidad 
sexual y de género 

4,1% 8,3% 5,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Marcha del orgullo gay o 
por los derechos de la 

población LGBTI 
54,8% 66,0% 55,0% 50,0% 44,4% 33,3% 

Semana de la diversidad 
sexual y de género 

23,3% 24,4% 17,5% 25,0% 22,2% 50,0% 

Foros y conferencias 12,3% 12,8% 10,0% 0,0% 0,0% 16,7% 

Desfiles, reinados 19,2% 33,3% 15,0% 0,0% 11,1% 16,7% 

Ninguno 27,4% 15,4% 30,0% 25,0% 44,4% 33,3% 

 

Entre quienes no participan de ninguna de las actividades, el 21,9% de las personas 

encuestadas, argumenta que las razones para no participar son: no tener tiempo el 18,8%, 

no le interesa el 4,9%, no cree en esos espacios el 2,1%, otras razones en la tabla 

siguiente.  

 

Tabla 119. Razones para no participar en actividades o acciones a favor de la diversidad 

sexual o de género en Itagüí 

Razón Recuento Porcentaje 

No tiene tiempo 54 18,8% 

No le interesa 14 4,9% 

No cree en esos espacios 6 2,1% 

Le da miedo 2 0,7% 

Siente que lo/a discriminan 1 0,3% 

Está cansado/a de esos espacios 1 0,3% 

Otro 23 8,0% 

Sí ha participado 220 76,4% 

 

 

 



 

Tabla 120. Razones para no participar en actividades o acciones a favor de la diversidad 

sexual o de género en Itagüí según orientación sexual o identidad de género 

Razón 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual 
H-

Trans 
M-

Trans 
No se  

identifica 

No le interesa 1,4% 5,1% 7,5% 0,0% 11,1% 16,7% 

Le da miedo 2,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siente que lo/a discriminan 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No cree en esos espacios 1,4% 2,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Está cansado/a de esos 
espacios 

0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No tiene tiempo 31,5% 12,2% 25,0% 25,0% 11,1% 0,0% 

Otro 13,7% 2,6% 7,5% 25,0% 44,4% 16,7% 

Sí ha participado 69,9% 84,0% 70,0% 50,0% 44,4% 66,7% 

 

 

Trabajo sexual  

En este módulo se indagó por asuntos relacionados con el trabajo sexual. En primera 

instancia se preguntó si las personas habían recibido dinero u otros beneficios a cambio 

de relaciones sexuales, a lo que el 37,8% dijo que sí. 

 

Tabla 121. Alguna vez ha recibido dinero u otros beneficios a cambio de tener relaciones 

sexuales 

Ha recibido Frecuencia Porcentaje 

No 179 62,2 

Sí 109 37,8 

Total 288 100 

 

Al revisar por orientación sexual e identidad de género, se encuentra que el 88,9% de las 

mujeres trans han recibido dinero u otros beneficios a cambio de relaciones sexuales, así 

como el 50% de los hombres trans, el 40% de las personas bisexuales, el 39,1% de los 

hombres gais, el 28,8% de las mujeres lesbianas y el 16,7% de las personas que no se 

identifican con las etiquetas tradicionales.  

Tabla 122. Alguna vez ha recibido dinero u otros beneficios a cambio de tener relaciones 

sexuales según orientación sexual o identidad de género 

Ha recibido 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 71,2% 60,9% 60,0% 50,0% 11,1% 83,3% 

Sí 28,8% 39,1% 40,0% 50,0% 88,9% 16,7% 



 

Ha recibido 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Respecto al trabajo sexual, el 9% de las personas encuestadas dicen desempeñarlo.  

Tabla 123. Desempeña el trabajo sexual 

Trabajo sexual Frecuencia Porcentaje 

No 262 91,0 

Sí 26 9,0 

Total 288 100 

 

El trabajo sexual lo desempeñan el 66,7% de las mujeres trans, el 12,5% de las personas 

bisexuales, el 8,3% de los hombres gais y el 2,7% de las mujeres lesbianas.  

Tabla 124. Desempeña el trabajo sexual según orientación sexual o identidad de género 

Trabajo sexual 

Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 97,3% 91,7% 87,5% 100% 33,3% 100% 

Sí 2,7% 8,3% 12,5% 0,0% 66,7% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Respecto a las modalidades de trabajo sexual, el 3,8% dijo que ejerce la prostitución, el 

3,1% como web cam, el 0.7% en la modalidad de turismo sexual, y el 0,3% masajes 

eróticos.  

 

Tabla 125. Modalidad de trabajo sexual 

Modalidad Recuento Porcentaje 

Prostitución 11 3,8% 

Web Cam 9 3,1% 

Acompañante/Escort 4 1,4% 

Turismo sexual 2 0,7% 

Masajes eróticos 1 0,3% 

 

Tabla 126. Modalidad de trabajo sexual según orientación sexual o identidad de género 



 

Modalidad 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Acompañante/Escort 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Prostitución 1,4% 1,3% 7,5% 0,0% 55,6% 0,0% 

Web Cam 1,4% 3,2% 5,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Masajes eróticos 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Turismo sexual 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

Los sitios en los que realizan el trabajo sexual son: la calle, allí lo realizan el 3,5% de las 

personas, en estudios webcam el 2,4%, a domicilio el 2,1%, en hoteles el 1% y en bares 

o clubes el 0,3% 

 

Tabla 127. Sitio donde realiza el trabajo sexual 

Sitio Recuento Porcentaje 

Calle 10 3,5% 

Estudio webcam 7 2,4% 

Servicio a domicilio 6 2,1% 

Vivienda 3 1,0% 

Hotel 3 1,0% 

Bar, club 1 0,3% 

 

Tabla 128. Sitio donde realiza el trabajo sexual según orientación sexual o identidad de 

género 

Sitio 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Calle 1,4% 1,3% 5,0% 0,0% 55,6% 0,0% 

Vivienda 0,0% 0,6% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Servicio a domicilio 0,0% 2,6% 2,5% 0,0% 11,1% 0,0% 

Hotel 1,4% 0,6% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Bar, club 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Estudio webcam 1,4% 3,2% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

 

Itagüí es el municipio donde se ejerce el trabajo sexual, así lo dijo el 69,2% de las personas 

que ejercen el trabajo sexual, seguido de Medellín, donde lo ejerce el 19,2%. 

 

Tabla 129. Municipio donde desempeña el trabajo sexual 



 

Municipio Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Itagüí 18 6,3 69,2 

Medellín 5 1,7 19,2 

Otro 3 1,0 11,5 

Total 26 9,0 100 

No desempeña el trabajo sexual 262 91,0  

Total 288 100   

 

 

Tabla 130. Municipio donde desempeña el trabajo sexual según orientación sexual o 

identidad de género 

Municipio 
Orientación sexual o identidad de género 

Lesbiana Gay Bisexual H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

Itagüí 1,4% 4,5% 12,5% 0,0% 55,6% 0,0% 

Medellín 1,4% 1,9% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 

Otro 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 

 

 

 

 

Módulo LGB 

Este módulo da cuenta de aspectos relacionados con la experiencia de las orientaciones 

sexuales diversas, es decir las experiencias de los hombres gais, las mujeres lesbianas y 

las personas bisexuales.  

Respecto a si siente inconformidad con su orientación sexual, el 3,7% dijo que sí (tabla 

148); de ese porcentaje hace parte el 2,5% de las personas bisexuales, el 2,7% de las 

mujeres lesbianas y el 4,5% de los hombres gais, (tabla 149). 

 

Tabla 131. Actualmente siente inconformidad o disgusto con la orientación sexual 

Inconformidad Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

No 261 90,6 96,3 

Sí 10 3,5 3,7 

Total 271 94,1 100 

No aplica 17 5,9  

Total 288 100   



 

Tabla 132. Actualmente siente inconformidad o disgusto con la orientación sexual según 

orientación sexual 

Inconformidad 
Orientación sexual 

Lesbiana Gay Bisexual No se identifica 

No 97,3% 95,5% 97,5% 33,3% 

Sí 2,7% 4,5% 2,5% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 

 

También se preguntó si las personas sentían inconformidad con su identidad de género y 

el 5,9% respondió que sí (tabla 150) de ese porcentaje hacen parte el 2,5% de las 

personas bisexuales, el 2,7 de las mujeres lesbianas, el 7,7% de los hombres gais y el 

16,7% de las personas que precisamente no se identifican con estas etiquetas 

tradicionales (tabla 151) 

 

Tabla 133. Ha sentido inconformidad o disgusto con su identidad de género 

Inconformidad,  
disgusto 

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

No 255 88,5 94,1 

Sí 16 5,6 5,9 

Total 271 94,1 100 

No aplica 17 5,9  

Total 288 100   

 

Tabla 134. Ha sentido inconformidad o disgusto con su identidad de género según 

orientación sexual 

Inconformidad,  
disgusto 

Orientación sexual 

Lesbiana Gay Bisexual No se identifica 

No 97,3% 92,3% 97,5% 16,7% 

Sí 2,7% 7,7% 2,5% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 100% 

 

Se preguntó por la edad en que tuvieron conciencia de su orientación sexual no normativa, 

y la edad promedio fue los 14,8 años  

 

Tabla 135. Estadísticos descriptivos para la edad a la que tuvo conciencia de la orientación 

sexual 

N Media Mínimo Máximo Mediana 

271 14,8 5 38 15 



 

Tabla 136. Estadísticos descriptivos para la edad a la que tuvo conciencia de la 

orientación sexual según orientación sexual 

Orientación sexual o 
 identidad de género 

N Media Mínimo Máximo Mediana 

Lesbiana 73 15,1 7 28 15 

Gay 156 14,1 5 25 15 

Bisexual 40 16,7 10 38 16 

No se identifica 2 13,5 13 14 14 

Total 271 14,8 5 38 15 

 

Al preguntar por si las personas conversaron con alguien sobre su orientación sexual al 

momento de tener conciencia de ella, solo el 38,7% dijo que sí (tabla 158) entre quienes 

sí lo conversaron están el 46,6% de las mujeres lesbianas, el 37,5% de las personas 

bisexuales, y el 35,9% de los hombres gais (tabla 159)  

 

Tabla 137. Conversó con alguien sobre la orientación sexual en ese momento 

Conversó con alguien Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

No 166 57,6 61,3 

Sí 105 36,5 38,7 

Total 271 94,1 100 

No aplica 17 5,9  

Total 288 100   

 

Tabla 138. Conversó con alguien sobre la orientación sexual en ese momento según 

orientación sexual 

Conversó con 
 alguien 

Orientación sexual 

Lesbiana Gay Bisexual 
No se  

identifica 

No 53,4% 64,1% 62,5% 33,3% 

Sí 46,6% 35,9% 37,5% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 

 

Se preguntó si actualmente las personas tienen pública su orientación sexual, a lo que el 

71,6% respondió que sí con todo el mundo, el 19,2% con algunas personas.  

 

Tabla 139. Actualmente está fuera del closet (identidad pública) 

Fuera del closet Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Sí, con todo el mundo 194 67,4 71,6 



 

Fuera del closet Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Sí, con algunas personas 52 18,1 19,2 

Sí, con algunos familiares 7 2,4 2,6 

Sí, solo con amigos(as) 7 2,4 2,6 

Sí, con algunos amigos(as) 4 1,4 1,5 

Sí, solo con la familia 4 1,4 1,5 

No está fuera del closet 3 1,0 1,1 

Total 271 94,1 100 

No aplica 17 5,9  

Total 288 100   

 

 

 

Tabla 140. Actualmente está fuera del closet (identidad pública) según orientación sexual 

Fuera del closet 
Orientación sexual 

Lesbiana Gay Bisexual 
No se  

identifica 

No está fuera del closet 0,0% 0,6% 2,5% 16,7% 

Sí, con algunas personas 23,3% 13,5% 35,0% 0,0% 

Sí, con algunos amigos(as) 1,4% 1,3% 2,5% 0,0% 

Sí, con algunos familiares 4,1% 0,6% 7,5% 0,0% 

Sí, con todo el mundo 68,5% 80,8% 42,5% 16,7% 

Sí, solo con amigos(as) 1,4% 1,3% 10,0% 0,0% 

Sí, solo con la familia 1,4% 1,9% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 100% 

 

Módulo Trans 

Este módulo indaga por las experiencias de vida de las personas que han realizado tránsito 

de género, en aspectos como acceso a la salud, garantía de derechos, entre otros.  

La caracterización contó con la participación de 8 mujeres trans, 4 hombres trans y 

personas con identidades no binarias según lo muestran las tablas 162, 163, 164 y 165. 

Tabla 141. Sexo asignado al nacer 

Sexo asignado Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Hombre 12 4,2 70,6 

Mujer 5 1,7 29,4 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 



 

Tabla 142. Sexo asignado al nacer según identidad de género 

Sexo asignado 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

Hombre 0,0% 100% 50,0% 

Mujer 100% 0,0% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 

 

 

Tabla 143. Género con el que se identifica actualmente 

Género Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Femenino 8 2,8 47,1 

Identidad no binaria 5 1,7 29,4 

Masculino 4 1,4 23,5 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 

 

Tabla 144. Género con el que se identifica actualmente según identidad de género 

Género 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

Femenino 0,0% 77,8% 16,7% 

Identidad no binaria 0,0% 22,2% 50,0% 

Masculino 100% 0,0% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 

 

A continuación, se enlistan todas las posibilidades identitarias que nombraron las personas 

como auto reconocimiento, que da cuenta de la diversidad en los procesos subjetivos.   

 

Tabla 145. Reconocimiento respecto a la identidad de género 

Reconocimiento Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Transexual 6 2,1 35,3 

Transgénero 4 1,4 23,5 

Transformista 2 0,7 11,8 

Heterosexual 1 0,3 5,9 

No binario 1 0,3 5,9 

No sabe 1 0,3 5,9 



 

Reconocimiento Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Queer 1 0,3 5,9 

Travesti 1 0,3 5,9 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 

Tabla 146. Reconocimiento respecto a la identidad de género según identidad de género 

Reconocimiento 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

Heterosexual 0,0% 0,0% 16,7% 

No binario 0,0% 0,0% 16,7% 

No sabe 0,0% 0,0% 16,7% 

Queer 0,0% 11,1% 0,0% 

Transexual 50,0% 33,3% 16,7% 

Transformista 0,0% 22,2% 0,0% 

Transgénero 50,0% 22,2% 0,0% 

Travesti 0,0% 11,1% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 

 

A este grupo de personas se les preguntó por la edad en la que iniciaron el tránsito de 

género; el promedio es a los 17,7 años. (Tablas 168 y 169)  

 

Tabla 147. Estadísticos descriptivos para la edad a la que inició el tránsito de género 

N Media Mínimo Máximo Mediana 

17 17,7 10 28 18 

 

Tabla 148. Estadísticos descriptivos para la edad a la que inició el tránsito de género según 

identidad de género 

Orientación sexual o  
identidad de género 

N Media Mínimo Máximo Mediana 

H-Trans 4 17,5 10 22 19,0 

M-Trans 9 17,0 14 22 16,0 

No se identifica 4 19,5 10 28 20,0 

Total 17 17,7 10 28 18,0 

 

Al momento de iniciar el tránsito, el 64,7% de las personas encuestadas conversó con 

alguien sobre el tránsito (tabla 170). El 100% de los hombres trans conversó con alguien, 

el 55,6% de las mujeres trans y el 33,3% de las personas no binarias. (Tabla 171)  



 

 

 

Tabla 149. Conversó con alguien sobre la identidad de género en ese momento 

Conversó con alguien Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Sí 11 3,8 64,7 

No 6 2,1 35,3 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 

Tabla 150. Conversó con alguien sobre la identidad de género en ese momento según 

identidad de género 

Conversó con  
alguien 

Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

No 0,0% 44,4% 33,3% 

Sí 100% 55,6% 33,3% 

Total 100% 100% 100% 

 

El 58,8% de las personas trans o no binarias dice no haber recibido asesoría o 

acompañamiento sobre el proceso de tránsito (tabla 172) 

 

Tabla 151. Ha recibido asesoría o acompañamiento para realizar el tránsito 

Ha recibido Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

No 10 3,5 58,8 

Sí 7 2,4 41,2 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 

El 100% de los hombres trans ha recibido asesoría, así como el 22,2% de las mujeres 

trans y el 16,7% de las personas no binarias.  

 

 

Tabla 152. Ha recibido asesoría o acompañamiento para realizar el tránsito según 

identidad de género 



 

Ha recibido 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

No 0,0% 77,8% 50,0% 

Sí 100% 22,2% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 

 

Las personas de las que recibieron acompañamiento o asesoría para realizar el tránsito 

de género son otras personas trans en el 26,67% de los casos, así como amigo o amiga 

de los sectores LGBTI y profesional de salud, como se observa en la tabla 174. 

  

Tabla 153. Persona de la que ha recibido asesoría o acompañamiento para realizar el 

tránsito 

Persona Recuento Porcentaje 

Persona trans 4 1,4% 

Amigo/a de los sectores LGBTI 4 1,4% 

Profesional de salud 4 1,4% 

Psicólogo/a o psiquiatra 3 1,0% 

Familiar 0 0,0% 

Esteticista 0 0,0% 

 

Tabla 154. Persona de la que ha recibido asesoría o acompañamiento para realizar el 

tránsito según identidad de género 

Persona 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

Persona trans 25,0% 22,2% 16,7% 

Amigo/a de los sectores LGBTI 50,0% 22,2% 0,0% 

Familiar 0,0% 0,0% 0,0% 

Profesional de salud 75,0% 0,0% 16,7% 

Psicólogo/a o psiquiatra 75,0% 0,0% 0,0% 

Esteticista 0,0% 0,0% 0,0% 

 

El 52,9% dice utilizar de manera regular hormonas y el 47,1% no lo hace (tabla 176); la 

utilizan regularmente el 66,7% de las mujeres trans, el 50% de los hombres trans y el 

16,7% de las personas no binarias. (Tabla 177) 

 

 

Tabla 155. Utiliza regularmente hormonas 



 

Utiliza Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

Sí 9 3,1 52,9 

No 8 2,8 47,1 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 

Tabla 156. Utiliza regularmente hormonas según identidad de género 

Utiliza hormonas 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

Sí 50,0% 66,7% 16,7% 

No 50,0% 33,3% 50,0% 

Total 100% 100% 100% 

 

A quienes consumen regularmente hormonas se les preguntó si asisten a un control 

médico posterior y el 33,3% respondió que sí (tabla 178), lo que corresponde al 100% los 

hombres trans y a las personas no binarias; ninguna de las mujeres trans que consume 

hormonas asiste a acompañamiento médico posterior (tabla 179). 

 

Tabla 157. Asistió o asiste a un control médico posterior por el consumo de hormonas 

Control hormonal Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

No 6 2,1 66,7 

Sí 3 1,0 33,3 

Total 9 3,1 100 

No aplica 271 94,1  

No utiliza regularmente hormonas 8 2,8  

Total 288 100   

 

Tabla 158. Asistió o asiste a un control médico posterior por el consumo de hormonas 

según identidad de género 

Control hormonal 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

No 0,0% 66,7% 0,0% 

Sí 50,0% 0,0% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 

 

A continuación, se detallan los elementos que utilizan para feminizar o masculinizar el 

cuerpo.Tabla 159. Elementos que utiliza para masculinizar o feminizar el cuerpo 



 

Elemento Recuento Porcentaje 

Accesorios para feminizar el cuerpo (rellenos, espumas) 5 1,7% 

Accesorios para feminizar el cuerpo 5 1,7% 

Implantes (busto, glúteos) 4 1,4% 

Biopolímeros, colágeno 4 1,4% 

Fajas o brasier para ocultar el busto 4 1,4% 

Mastectomía (Cirugía reducción de busto) 2 0,7% 

Láser 1 0,3% 

Silicona industrial, aceite de avión 0 0,0% 

Cirugías en el rostro 0 0,0% 

Ninguno 3 1,0% 

 

Se les preguntó si la EPS les ha cubierto alguno de los procesos de feminización o 

masculinización y el 17,6% de las personas trans respondieron que sí (tabla 184), lo que 

corresponde al 50% de los hombres trans, el 16,7% de personas binarias y ninguna mujer 

trans (tabla 185). 

 

Tabla 160. La EPS ha cubierto algún proceso de feminización o masculinización 

Procedimiento cubierto Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

No 9 3,1 52,9 

No ha requerido 5 1,7 29,4 

Sí 3 1,0 17,6 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 

Tabla 161. La EPS ha cubierto algún proceso de feminización o masculinización según 

identidad de género 

Procedimiento cubierto 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 25,0% 77,8% 16,7% 

No ha requerido 25,0% 22,2% 33,3% 

Sí 50,0% 0,0% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 

 

El 35,3% de las personas trans manifiestan que han hecho algún cambio en su cédula de 

ciudadanía relacionado con su identidad de género (tabla 186); el cambio lo han hecho el 

30% de los hombres trans, el 33,3% de las mujeres trans y el 16,7% de las personas no 

binarias (tabla 187). 



 

Tabla 162. Ha cambiado algún ítem del documento de identificación en razón de la 

identidad de género 

Cambio ítem 
 documento 

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

No 11 3,8 64,7 

Sí 6 2,1 35,3 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 

Tabla 163. Ha cambiado algún ítem del documento de identificación en razón de la 

identidad de género según identidad de género 

Cambio ítem  
documento 

Identidad de género 

H-Trans M-Trans 
No se  

identifica 

No 50,0% 66,7% 50,0% 

Sí 50,0% 33,3% 16,7% 

Total 100% 100% 100% 

 

Frente a la posibilidad de intervenir quirúrgicamente su cuerpo para realizarse una 

reasignación sexual, el 23,5% de las personas trans contestaron que sí lo han considerado 

(tabla 188).  Estas representan el 75% de los hombres trans, el 11,1% de las mujeres trans 

y ninguna persona no binaria. (Tabla 189) 

 

Tabla 164. Consideró alguna vez la posibilidad de realizarse alguna intervención quirúrgica 

para reasignar el sexo (órganos genitales) 

Ha  
considerado 

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje  

válido 

No 13 4,5 76,5 

Sí 4 1,4 23,5 

Total 17 5,9 100 

No aplica 271 94,1  

Total 288 100   

 

 

Tabla 165.  Consideró alguna vez la posibilidad de realizarse alguna intervención 

quirúrgica para reasignar el sexo (órganos genitales) según identidad de género 

Ha considerado 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

No 25,0% 88,9% 66,7% 



 

Ha considerado 
Identidad de género 

H-Trans M-Trans No se identifica 

Sí 75,0% 11,1% 0,0% 

Total 100% 100% 100% 

 

 

 


